

PUNTOS DE VISTA

COMO CAMBIAN LOS TIEMPOS

Por Ismael García Rámila

Van ya pasados cerca de quince días, y aún no han cesado de gemir las prensas, comentando los incidentes finales y el desenlace del campeonato futbolístico (valga la palabra) del año en que vivimos. Con tan fausto motivo, se han desatado las filias y las fobias, han puesto cátedra docenas de señores, han recibido los vencedores los honores y los magullamientos inherentes a todo triunfador... ya ha salido de nuestra Patria y a galepe tendido, el sentido común, al ver, como a pesar de estar ésta, en momentos de crisis profundísima, existen tantos y tantos millares de españoles, para quienes la marcha e incidentes de este juego, parece constituir el eje de su vida.

Que el fútbol gana terreno a pasos de gigante, es cosa bien tangible. Los equipos, crecen y se multiplican que es una bendición; para su explotación como industria mollar, se han constituido estadios, que dejan amanías a las plazas de toros más sonadas; la contemplación de un partido finalista, desplaza cien veces más personas que las que acudirían a rendir homenaje a Miguel de Cervantes, o algún otro infeliz por el estilo; nuestros hijos, desdenando el marro y la gallina ciega que hicieron las delicias de sus padres, le consideran ya como el único medio digno de romper sus zapatos, y hasta el transeunte que con molestísima frecuencia recibe las caricias de algún desviado balón que la chiquillería le interpele al pasar, sonreísteo, considerando al sucio topetazo, como un espaldarazo del progreso.

Peró el juego en su carrera loca no solo llegó aquí sino que como fruto de su invasión en más altas esferas nos muestra cada día facetas curiosísimas.

No ha mucho, que en una explanada próxima a la ciudad, sorprendimos, «no sin cierta sorpresa» a dos nutridos grupos de jóvenes seminaristas, que celebraban una tarde de asueto, solazándose, al parecer de manera entusiasta, con las movidas incidentales de un partido de fútbol, ante cuyos empujes, ni el rigor tradicional de nuestros seminarios, fué por lo visto, dique bastante fuerte.

Como cambian los tiempos! Los españoles a la antigua usanza, que hace escasamente una quincena de años, nos quedábamos un tanto boquiabiertos, cuando entre la alegría, el sol y la belleza de una fiesta de toros, distinguíamos la negra silueta de algún valiente *pater*, que impulsado por el imperativo categórico de su sangre torera, se había decidido a saltarse a la idem, las órdenes rajantes (no las sagradas) que se lo prohibían; nos encontramos hoy a nuestro paso a los futuros clérigos, como autores del juego extrínseco, y al fin de cuentas, la fiesta de los toros además de ser nuestra, es arte y es valor, valor y arte que, aunque quizá un poco brutalmente, mantienen en tensión nuestros nervios, por la emotividad que un peligro constante, diestramente burlado, provoca en nuestras almas, al paso, que el fútbol no pasa de ser un apeloamiento de cuerpos juveniles que jodean y sudan; comprensible tan solo, como expresión de ese deseo irresistible que todos sentimos en alguna ocasión, de echar los pies por alto, ya que indudablemente, es más equitativo, y sobre todo, mucho menos expuesto, al vernos acuciados por ese imperativo, el propinar unas cuantas patadas en el modesto cuero de un hinchado balón, que... en cierta parte del vecino de al lado.

Nos parece de perlas, que los seminaristas se solacen con ejercicios que vigoricen sus cuerpos y templen las pasiones, mas les aconsejamos que no jueguen al fútbol. El espectáculo que públicamente ofrece un fornido mozo, que al correr sudoroso y con la sotana a la rodilla, nos enseña los toscos y sobados pantalones de pana, al paso que con el bonete actuando de píruca (chichonera embiste a la pelota, es algo, que comienza en lo regocijante y acaba en el ridículo, y no es ésta, postura que convenga a nada que con la religión se relacione.

Peró seguramente que el fútbol no ha de pasar aquí, sino que aún ha de hacer conquistas más sonadas. El juego aunque de importación, es hoy la última palabra en lo que pudieramos llamar «la moda deportiva» y aquí radica lo grave del problema, ya que moda y mujer son términos que se acompañan fatalmente como la sombra al cuerpo.

La Eva moderna, desde que hará una veintena de años y al transponer con salto gigantesco la secular barrera que separaba el hogar de la calle, penetró retadora por caminos que hasta entonces le estuvieron vedados; no solamente no se ha parado aún, sino que a juzgar por las muestras, no piensa descansar en un ratito largo, y así un buen día invade la industria y el comercio, otro las oficinas públicas y privadas, para enseñar al hombre que lo hace todo bien y de paso las piernas que unas faldas anémicas no pueden ocultar, y en los días presentes, sin pelo más con embocullado, la vemos agruparse en *tyceans* y *clubs*, y en sus salones, menguados sustitutos del castellano hogar, discutir entre espirales de humo temas para ella tan vitales como *La teoría de la*

relatividad y *Las reglas para el jomenteo y el del canario*, a los cuales van a tener y pronto, que añadir este otro, mucho más enjundioso, *Los cuatrocientos millones de motivos que van a tener los hombres, para decir que nones a eso del matrimonio*.

Mientras tanto, los hombres, desplazados día tras día, de lo que fué marco propio de sus actividades, no van sabiendo ya, ni a qué carta quedarse, ni a qué oficio entregarse. En esta incertidumbre, algunos, los ágiles y fuertes, habían comenzado a asirse como náufrago al cable, al juego extrínseco, que derivando por la senda del profesionalismo les ofrece saneadas ganancias y fácil aureola, solucionando así el problema vital de la puchera.

Peró no canten los favorecidos prematura victoria, pues parece que la mujer empieza a percatarse de que el fútbol como *modus vivendi* no le está ni mal, y es ya un hecho muy tristemente cierto, el que por esos mundos funcionan *equipos femeninos*. En España hasta hoy no llegamos a tanto, retrasados eternos, no hemos pasado aún de los *saques de honor*, pero no pasaré penas que todo se andará, y será suficiente que cualquier día, una más decidida se lance a la palestra, para que antes de un año, tengamos, como docena y media de *estrellas futbolísticas*, capitanas intrépidas de otros tantos equipos, que estarán desde luego, mucho mejor *formados* que los del sexo feo, y que como además trabajarán por cuatro perras gordas se llevarán de calle a la acción, que es siempre veleidosa.

Entretanto, los ex combatientes masculinos, ya en fatal retirada, encenderán la lumbre y fajarán al nene, faenas apreciables, que en justa reciprocidad habrán pasado a ser labores propicias del sexo que se llamaba *juerte*.

No ha de llegar a viejo, aquel que no lo vea.

Instrucción Pública

Enseñanzas de Apicultura

Entre los quince maestros designados para tomar parte en el curso de perfeccionamiento de las enseñanzas de Apicultura no figura ninguno de esta provincia.

Nombramientos por el sexto turno

Se está preparando en el ministerio una tanda de nombramientos correspondientes al sexto turno.

Aunque las noticias no son oficiales, nos alegraríamos poder confirmarnos lo antes posible, ya que esos nombramientos se dejan esperar durante tanto tiempo.

Quejas para la Administración

Por si fueran pocos los comentarios y las quejas, tan poco favorables, que han llovido sobre la Administración a raíz de la celebración de las pasadas oposiciones, reproducidas al conocerse la famosa fórmula de arreglo, ahora salen protestas de todas partes contra la original manera de proveer las secciones graduadas.

El decreto que estableció las oposiciones restringidas para la mitad de las secciones en las escuelas de seis o más grados, despertó los naturales celos que van teniendo una lamentable confirmación.

Muchas de las plazas vacantes no se anuncian porque se reservan para la oposición, pero es lo cierto que esta no se convoca.

Algunos de los maestros con esta clase de oposiciones aprobadas pero que figuraron con el número segundo o tercero de las ternas, aparecen de pronto nombrados, añadiéndose la circunstancia de ser destinados a ciudades que distan mucho de aquellas otras para las que figuraron en las ternas.

La sola exposición de tan peregrinos hechos nos economizan los comentarios. Lo cierto es, que todo esto se presta a forcidas interpretaciones y a retelos bien justificadas.

Las Asociaciones de maestros, son las más llamadas a poner los puntos sobre las *ies*, haciendo ver el procedimiento de provisión que sea más justo señalando las irregularidades en las que es fácil caer.

Escuelas vacantes

- PROVINCIA DE BURGOS.—Fuentemolinos; unitaria de niños.
 - Villavilla de Gumiel; mixta para maestro.
 - San Martín de Don, (Valle de Tobalina); mixta para maestro.
 - Castro Ovarto, (Junta de Traslaloma); mixta para maestro.
 - Herbosa, (Valle de Valdebezana); mixta para maestro.
 - Ocón de Villafraña, (Villafranca Montes de Oca); mixta para maestra.
 - Cueva de Manzanedo, (Valle de Manzanedo); mixta para maestro.
 - Poza de la Sal; unitaria de niñas número 1.
- Todas son vacantes en 31 de Mayo, pudiéndose solicitar por traslado, las de Fuentemolinos y Poza de la Sal.

EL NUEVO CASINO



Edificio que se levantará en el mismo lugar que ocupa hoy el Circolo de la Unión

“Evocación”, de Antonio José

Los dos conciertos dados por la «Orquesta Sinfónica», de Madrid, que dirige el maestro Arbós, han constituido otros tantos éxitos.

Este año ha tenido el último la novedad de dar a conocer a los burgaleses (una hermosa obra de un hijo de la tierra, Antonio José, el infatigable director del Orfeón Burgalés, obra que por sí sola sirve para consagrar a un músico.

En las notas que la Filarmónica recopiló en sus programas para dar una idea de las obras que se han de ejecutar, decía:

EVOCACION.—Antonio José. Esta obra del joven compositor burgalés (el cual desde la última vez que le mencionamos en estos programas ensalzando su labor y las esperanzas que se tienen de su gran porvenir, ha visto premiadas sus producciones en varios concursos y conseguido señalados éxitos al frente del Orfeón que en Burgos ahora dirige) forma parte de un grupo de tres números que con el título «Evocaciones» editó hace dos años para piano la «Unión Musical Española».

En el presente programa figura sólo el número 2, el mismo que fué estrenado (con brillante éxito por cierto) en Abril del año pasado, por la Orquesta Sinfónica de Bilbao, dirigida por el maestro Golschmann. Es un cuadro sinfónico que tiene como tema principal un motivo popular burgalés.

El tema literario de él, es el siguiente: «El senderillo ingenuo que pasa mirando a la era se aleja despacito con suave tristeza», empujándose a veces para oír cantar a las mozas desde lejos. El senderillo ingenuo, al principio sólo oye un lejano rumor, y según avanza aumenta también la claridad y la intensidad del diseño, coincidiendo su fuerza culminante en el momento en el que el camino cruzaba la era donde los mozos bailan. Pero no puede detenerse, y así, parece que continúa su inexorable marcha tristemente cyendo el motivo, cada vez más debilitado, y como si al doblar las rueltas y subir los alzanos se vuelve para oír cantar a las mozas desde lejos, envuelto en la luz melancólica del atardecer castellano.»

El maestro Beobide, al reseñar el concierto de la Sinfónica y refiriéndose a «Evocación», decía ayer:

«La «Evocación» (número 2) de Antonio José, es de gran riqueza armónica y orquestal. El motivo folklórico, de gran sabor arcaico y regional se extiende jugosamente en un estilo de verdadera reciedumbre castellana, y caracterizado por una preciosa amalgama de procedimientos armónicos tanto clásicos como muy modernos. El tema literario que le sirve de inspiración en cuanto a la forma, se halla elocuentemente descrito y a través de toda la obra brilla una orquestación en que se condensan las conquistas más preciadas del arte contemporáneo. A pesar de su hondo sentido, fué acogida la obra con el más sincero entusiasmo, que se manifestó en una larga y calorosa ovación.»

De nuevo felicitamos al director de nuestro Orfeón por éxito tan señalado y hacemos resaltar el plausible acuerdo de la Filarmónica al permitir la entrada en los conciertos a los orfeonistas y a los jóvenes que componen la banda de música de la Casa Provincial de Beneficencia.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza

Curso de 1929-30

- Exámenes para mañana:
- A las diez, Ejercicios de premio: Geografías e Historias (tres cursos).
- A las diez y media, Geografía Política y Económica e Historia de la Civilización Española (grupo) y de Francés (grupo).
- A las diez Ejercicios de Revalidación del Bachillerato Elemental.
- A las diez, Ejercicios de Revalidación todas las asignaturas de Ciencias en que no se haya hecho.

Información varia

Hablando con Berenguer

El presidente del Consejo recibió varias visitas anoche, entre ellas las del ex director de «El Sol» y actual director de «Exelsior», de la Habana, don Manuel Aznar.

Después manifestó a los periodistas que no tenía noticia importante que comunicarle.

Añadió que iba a vestirse para asistir a la comida que daban en la Embajada de Francia. Desde ahora hasta el verano de la corte—agregó—estoy invitado a más de veinte comidas, y no sé cómo voy a repartir el tiempo.

Un periodista le preguntó si del Consejo celebrado en Palacio se derivaba algo noticiable.

El general Berenguer contestó: —El Consejo se ha reducido a una exposición por mi parte de cuantos asuntos afectan a la política, tanto interior como exterior.

Los ministros se han limitado a una somera exposición de los asuntos de sus departamentos.

Más bien ha sido una despedida del Monarca antes de comenzar su verano.

Lo que dice el ministro de Hacienda sobre la baja de la peseta

Ante las cotizaciones anotadas en la Bolsa, en las que figuran las libras a 41,55, los periodistas interrogaron al ministro de Hacienda sobre las medidas que se adoptarán para contener la baja registrada.

El ministro contestó que el problema era muy complejo y que cualquier solución que se adoptara sería delicada.

El Gobierno no piensa adoptar otras medidas que la política que se viene siguiendo desde el ministerio. Mi plan es el que considero más práctico para sanear nuestra divisa, y cuando la familia del enfermo se cansa del médico que lo diga, pues yo estoy dispuesto a dejar a otro el puesto.

Se le preguntó entonces qué había de los rumores que venían circulando acerca del propósito del Gobierno de suprimir el Monopolio de Petróleos, que al parecer es una de las cuestiones que se barajan en el extranjero para la especulación de nuestra moneda.

El señor Argüelles, dijo: —El Gobierno no ha pensado por ahora en tal cosa. Se trata únicamente de rumores que se hacen correr fuera de España para desprestigiar nuestra moneda.

Terminó diciendo que había celebrado conferencias con el director del Banco y con el presidente de la comisión liquidadora de cambios, señor Alvarado.

La cogida de Barrera

En la corrida celebrada ayer en Madrid, fué cogido el diestro Vicente Barrera, contratado para torear en Burgos el 29 y el 30 del corriente.

Anoche, circuló el rumor de que Barrera padecía una lesión importante. Posteriormente se dijo que no tenía lesionado ningún órgano de importancia. Lo ocurrido es que se temía que la cornada hubiera interesado la columna vertebral.

Se ha hecho al diestro una radiografía y se ha comprobado que no tiene lesión alguna. Solamente sufre contusiones. Se cree que podrá torear dentro de ocho o diez días.

La Constitución que necesita España

Sin militares se puede hacer una revolución.—Las creencias se respetan pero no se imponen

En la Academia de Jurisprudencia ha continuado la discusión de la Memoria relativa a la Constitución que necesita España.

El señor Roig expuso su criterio, manifestando que quiere ser republicano.

El señor Ossorio manifestó que no está conforme con la incompatibilidad de las ideas políticas y religiosas. Particularmente se declara católico, pero pide la separación de la Iglesia del Estado, pues ambos saldrían ganando.

No cree que un Gobierno debe tener base doctrinal, pues las creencias se respetan, pero no se imponen.

Aludiendo a la reunión de los intelectuales en Barcelona, afirma que en Cataluña no se catalanistas ni siquiera los que se lo llaman.

La República puede venir por la Dictadura, o por la revolución.

España necesita civismo; militarismo, no. Sin militares se puede hacer una revolución.

—Y los frailes?—grita una voz.

—Si lo ha dicho un militar, no debe estar aquí; si lo ha dicho un civil, no es éste su sitio.

Detalla los errores de la Dictadura.

Afirma que en España no hay civismo por incultura. Dice que con su programa puede colaborar con un Gobierno los monárquicos descontentos y el gran núcleo de españoles que no les interesa el Rey, pues todos estos somos más que los hombres republicanos.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Expone el caso del reinado de don Amadeo. Por lo que respecta a su posición con la Corona, afirma que hablará más claro que en Zaragoza. Si el Rey me llama a gobernar, le diré que no, pero si me llama a gobernar, le diré que no, pero si me llama a gobernar, le diré que no.

Si me llama su su... para colaborar al mantenimiento de la soberanía del pueblo, contestaría que sí. Si me llama un Gobierno provisional, para consultar a la nación, le diría también que sí, y si me llamase un Gobierno republicano, contestaría que no, porque un monárquico puede respetar la forma de Gobierno pero no colaborar con la República.

Terminó diciendo: ¡jóvenes académicos, el porvenir es vuestro!

Fué muy aplaudido.

Schmelling campeón mundial de boxeo

A causa de un golpe bajo se descalifica a Sharkey

NUEVA YORK.—Con asistencia de un gran gentío, se celebró el match del campeonato mundial.

Los pugiles fueron ovacionados al salir al ring.

En el primer asalto Sharkey se lanza al ataque rápidamente, empujando bien los golpes al alemán. Contraataca eficazmente éste, colocando varios directos a la mandíbula del americano.

En el segundo round se impone Schmelling con una serie de ganchos y directos, que acusa visiblemente Sharkey. Este es lanzado contra las cuerdas, donde le golpea repetidamente el alemán.

Prosigue más acerbamente el dominio de éste en el tercer asalto, con formidables golpes que hacen tambalear a Sharkey, arrojándole de nuevo contra las cuerdas, casi fuera de combate.

El round le salva del k. o. Schmelling es calorosamente ovacionado y alentado por gran parte del público.

El cuarto round es francamente del alemán, y sin duda da un golpe bajo a Schmelling, que es arrojado por el árbitro. Se reconoce al alemán, viéndose el golpe en la coquilla. Entonces es descalificado Sharkey, proclamándose vencedor y campeón mundial de todas las categorías a Schmelling. La decisión es acogida con una calurosa ovación y vítores al alemán.

ATENEO POPULAR

Como tenemos anunciado, el sábado 14, a las ocho de la noche, quedará cerrado el plazo de inscripción para asistir a la interesantísima excursión del domingo.

A fin de acudir con la debida antelación a ultimar los detalles de este verdadero acontecimiento cultural, recordamos a los señores ateneístas que deseen asistir, no demoren su petición de tarjetas, pues de lo contrario su participación en la excursión sería condicional.

CRONICA JUDICIAL

Señalamientos para mañana

Audiencia Territorial

Recurso contencioso administrativo, contra el fallo del Tribunal económico administrativo de esta provincia, sobre devolución de cuotas satisfechas por patente de camiones, seguido por don Calixto de la Fuente Orive y el señor fiscal del Tribunal; ponente, señor Alvarez Sancha; defensor, licenciado Cadiñanos; Secretaría del Licenciado Tornos.

LOS TEMPORALES

Grandes daños en Acinas

El día once descargó en el término de Acinas, una horrosa tormenta de agua y granizo, que inundó por completo el campo, y los poblados.

Da idea de la cantidad de agua caída el hecho de que las personas que se encontraban en el campo tuvieron que subirse a los tejados de las tenadas y corralizas para salvar la vida.

Los sembrados han quedado destruidos a causa del lodazal.

La corriente arrancó las patatas y legumbres, dejando las tierras inservibles, pues no darán rendimiento en varios años.

Las huertas están deshechas, y la yerba de los prados, próxima a ser segada, está cubierta por el cieno, no pudiendo utilizarse nada.

El vecindario, ha quedado en la más espantosa miseria.

CRONICA MILITAR

En Capitania general

Se han presentado los siguientes jefes y oficiales:

- Don Miguel Trueba, teniente de Sanidad Militar; don José Cureñas, comandante de Artillería; don José Alonzo, capitán de Infantería; don Guillermo Cantón, capitán de la Guardia Civil; don Rafael S. de Cabezón, capitán de Intendencia.

Edición de las ocho de la noche

Las corridas de Palencia

Como saben nuestros lectores el próximo día 22 del corriente, tendrá lugar en la vecina ciudad de Palencia, una gran corrida de toros, que será despachada por los valientes diestros Chicuelo, Márquez y Gitanillo de Triana.

Con objeto de que el público de nuestra ciudad, pueda con el máximo de comodidades acudir a presenciar este magnifico acontecimiento taurino, la Compañía Española de Turismo en sus oficinas de la calle de Laim-Calvo, 59, tendrá a la venta los billetes de la Plaza de Toros, y organiza un servicio de Autocars que saldrá de sus oficinas a las once de la mañana del domingo día 22 y de Palencia frente al Ayuntamiento desde las once a la una de la madrugada que será la última salida. El precio del billete de ida y vuelta, será de pesetas 10.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, con el fin de facilitar la concurrencia a las fiestas, Feria y corridas de toros que tendrán lugar en Palencia, en el presente mes de junio, motivo de la festividad del Corpus Christi, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde algunas estaciones de la región Castellana, a dicho punto que se facilitará desde el 17 al 22 del corriente, siendo valederos para regresar del 18 al 23 del actual, todas estas fechas inclusive.

Con igual motivo, los billetes de ida y vuelta de la tarifa especial de gran velocidad número dos que se expandan para Palencia, del 17 al 22 del corriente, serán valederos para regresar del 18 al 23 del que cursa, todas estas fechas inclusive.

Para más detalles consúltese los carteles que han sido expuestos al público en las respectivas estaciones.

Teatro Principal

El domingo la linda comedia cinematográfica

La Chocolatería

Chocolates "El GOAL" a la vainilla, especial para meriendas. Una peseta paquete. De venta en ultramarinos y confiterías.

PROFESIONALES

Ramiro Ciancas
Jefe del Laboratorio del Hospital Militar
Consulta: de una a dos
SANTOCILDES 10, 3.º

Claudio Martín
MÉDICO-RADIOLOGO
DEBES HOSPITAL PROVINCIAL
RAYOS X :: DIATERMIA
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5.
Lain-Calvo, 24 duplicado 2.º decha.

M. LOSTAU
Consulta de Medicina y Cirugía general,
de once y media a una.
VITORIA, 2, 2.º

Daniel Gutiérrez Sáez
PRÁCTICANTE
DE NEFROLOGÍA Y ENFERMEDADES
MUSCULOESQUELÉTICAS
Hospital de San Juan, número 1, 1.º

Médico dentista
DE BEVEVE
Hospital de San Juan, número 1, 1.º

DOCTOR LOPEZ GOMEZ
Especialista en garganta, nariz y oídos.
Pasaje del Espolón, 22
Horas de consulta: de doce a dos

Guillermo Navarro
DENTISTA
Especialista del doctor Navarro
RAYOS X
Calle de Prim, número 22.-Burgos

Dr. Martínez García
Especialista en enfermedades del pecho
Especialista del Servicio Antituberculoso
de la Facultad de Medicina de Madrid.
Sanz Pastor, 18, 1.º
De doce a una y de tres a cinco.

J. LUIS DIEZ MARTINEZ
Médico-Director de la Gota de Leche
Horas de consulta: de doce a dos.
CADERA, 5, 1.º

Luis Valero Carreras
Especialista en enfermedades del pecho.
Laureado por la Real Academia de Medicina
Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X
Consulta: de 11 a 1 y de 2 a 5.
Aparicio, núm. 6, detrás de la Audiencia

CLINICA ODONTOLÓGICA Y LABORATORIO DENTAL
L. VIVAR IBEAS
Especialista en odontología y laboratorio dental.
Calle de San Juan, número 11, duplicado

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 13 de Junio de 1900

Mañana, a las diez, saldrá de la Catedral la solemne procesión del Corpus.

—Ha fallecido en esta capital el conocido profesor de música don Rafael Cisneros Miguel.

—Mañana abre su despacho de refrescos y sorbetes (Lain Calvo 3), don José Quesada.

—Dice «La Libertad», de Valladolid: «De un día a otro será pedida la mano de la bella y elegante señorita María Plaza, hija del digno coronel que fué de esta zona de reclutamiento, para el distinguido abogado y doctor en Medicina don César Urraca Alvarez Royero, que ejerce la profesión en Burgos».

—Mañana, a las siete y media, contraerán matrimonio en San Esteban, don Tiburcio Campo Ibeas y doña Antonia Quintano Aragón, y el viernes a las ocho, en Santa Agueda, don Sixto García Valdivielso y doña Isabel Contreras Moreno.

—Participa el gobernador de Logroño que ha estallado un formidable incendio en la Catedral de Calahorra. Los daños son muy considerables, habiéndose salvado las reliquias.

COMUNICACIONES

Correos

Ascensos
Asciende a jefe de Negociado de tercera clase de la escala técnica, don Eduardo Villanueva Mijangos, con destino en Burgos.

Telégrafos

Trasitados
El portero tercero don Agustín Arce Güemes, de la estación centro de Burgos a la Delegación de Hacienda de nuestra ciudad.

El Prisionero de Zenda

Película que recordará siempre. Se proyectará el domingo en el

Coliseo Castilla

CASINO DE CLASES

Conferencia del señor Sarmiento

El ciclo de conferencias organizado por el Casino de Clases, continúa desarrollándose de la manera prevista.

La conferencia de ayer, estuvo a cargo del teniente coronel de Intendencia, don José Sarmiento Laserna, que disertó sobre este tema: «De Historia y Arte burgaleses.—El Real Monasterio de Santa María de las Huelgas.—La fiesta militar del Curpillo».

Asistieron el capitán general, gobernador militar, alcalde de la ciudad, otros generales, jefes y oficiales y numerosas clases del Ejército.

El presidente del Casino leyó, como de costumbre, unas cuartillas enumerando todos los títulos, méritos y actividades del conferenciante.

Empieza el señor Sarmiento diciendo, que su tema es de ambiente burgales y que se hace una labor de patriotismo al hablar de Burgos que es lo mismo que hablar de Castilla y de España entera.

—Nos presenta a Alfonso VIII como hombre de carácter impetuoso y militarmente poco prevenido. Causas que determinaron su derrota en Alarcos.

Habla luego de la fundación del Real Monasterio de las Huelgas, hecha por Alfonso VIII, dedicando con este motivo un sentido recuerdo al ilustre periodista y corrector escritor don Juan Albarellos, director que fué del DIARIO DE BURGOS.

Se refiere luego a otra fundación de Alfonso VIII de la que aún quedan algunos restos cerca de Pradoluengo, a unos 20 kilómetros de Burgos y en donde precisamente el día 11 de este mes se celebra una típica feria llamada de las criadas.

Cita también al Hospital del Rey, diciendo que su historia es imposible separarla de la de las Huelgas.

En cuanto al poderío del abadengo, se extiende a unos 80 pueblos en donde se dejaba sentir su autoridad judicial.

La autoridad de las abadesas alcanzó a tal punto, que alguna de ellas llegó a leer el Evangelio desde el coro tocada con algunas vestiduras, como si fuera un sacerdote y hasta tuvo la pretensión de confesar a sus religiosos.

Todo esto duró hasta que tomó cartas en el asunto el Papa Inocencio III, poniendo término a estos desmanes con mano airada.

No decayó por esto la importancia del monasterio, en donde se armó caballero después de velar las armas, el Rey Fernando III, ni tampoco la autoridad de la abadesa de las Huelgas que rivalizaba en poderío con el regidor del Concejo de Burgos triunfando de él en no pocas ocasiones en las que por la gravedad del asunto, tenía que decidir el Rey.

Relata los curiosos incidentes desarrollados en Burgos con motivo del impuesto de la «cruza» que consistía en cobrar, por orden de la abadesa, medio celemin de trigo por cada fanega que se vendiese en la Llana, lugar que pertenecía al Monasterio y en donde residía un capellán de las Huelgas, en funciones de administrador.

Enumera otros interesantes sucesos entre el regidor de Burgos y la autoridad abacial, resueltos en la Chancillería de Valladolid, quedando siempre triunfante la abadesa de las Huelgas.

Se refiere luego a la construcción del cuartel de Lanceros de España, levantado con fondos de la Real Hacienda, pero a reintegro con los impuestos sobre los vinos generosos.

Los mayores consumidores pagaron el cuartel.

Puede decirse que corrió a cargo del Cabildo Catedral y del resto de los capellanes de la ciudad.

Pagaron todos los clérigos menos los capellanes de Huelgas.

Habla luego de una urgente petición que hizo al monasterio Carlos III. Para pagar la cantidad pedida en el plazo de 72 horas, no se le ocurrió otra cosa a las monjas, que sacar los restos de Reyes que se guardaban en artísticos sarcófagos de plata, y en la cocina del convento, reducir a barras el rico metal.

Les debió de recordar la conciencia, porque desde aquella fecha, rezan diariamente siete salmos penitenciales.

Nos habla después del arte de las Huelgas que inicia el goticismo español que no llegó a prosperar.

Describe las bellezas que encierra su claustro enumerando los regios personajes que guardan sus sepulcros.

Pasa después a hablarnos de la fiesta del Curpillo única en España y en toda la Cristiandad.

Recuerda unas palabras del insigne escritor don Anselmo Salvá en las que dice que si por la víspera se conocen los Santos, el Curpillo, no puede temer una víspera más grandiosa.

Describe minuciosamente la fiesta del Corpus en la ciudad y la costumbre de trasladarse el siguiente día a Huelgas las cuadrillas, cofradías y mojoneras en donde se representaban Autos sacramentales, comiendo todos en los parrales o huertas que estaban situados en los terrenos que hoy ocupan el Hospital militar, incluso las fuerzas que rendían honores.

De la fiesta que, aún hoy se hace, dice que no es posible reseñarla. Para darse cuenta de ella hay que verla y sentirla.

Habla luego del famoso tapiz tejido en la batalla de las Navas de Tolosa que lleva en la procesión el capitán general.

Describe la hermosa fiesta del Curpillo que recuerda grandiosos hechos.

En cuanto a la asistencia de danzantes y gigantes dice que hoy solo asisten los primeros, porque hace algo más de treinta años cuando regresaban

ORFEON BURGALÉS

El concierto de mañana

Como ayer adelantamos, mañana, a las diez de la noche, dará un concierto el «Orfeón Burgales», que con tanto acierto dirige el maestro Antonio José.

El anuncio de la velada musical ha despertado gran entusiasmo en nuestra ciudad, que estaba deseosa de poder apreciar por sí, los progresos que ha realizado desde la última vez que se le escuchó.

El Orfeón ha querido, y ese es el objeto de la audición, dar a conocer al público, algunas de las nuevas composiciones que ha estudiado durante los tres meses que hace desde que se presentó últimamente en Burgos, antes de ejecutarlas en nuestra vecina ciudad con motivo de la Fiesta de Castilla.

Como verán nuestros lectores, en el programa de la velada se agrupan obras de grandes maestros que han sido estudiadas por la coral, con gran cariño con vistas a satisfacer al pueblo a quien representa.

He aquí el orden de la velada:

PRIMERA PARTE
«Himno a Castilla».—Antonio José.
«San Juan Ante Portulana».—Guridi.
«Canción del marinero».—Schumann.
«Gloria al Padre».—Rachmaninoff.
«Sardana de las monjas».—Morera.

SEGUNDA PARTE
SEGUNDA (piano) sólo
«Rondó» (final de la «Sonata Gallega».—Antonio José.
«Romance infantil».—Idem.
«Marcha para soldados de plomo».—Idem.
«Danza popular» (fragmento de una ópera en preparación).—Idem.

TERCERA PARTE
«Las hojas secas».—Morera.
«Marcha de las Ruinas de Atenas».—Beethoven.
«Cantiga de Alfonso X» (número 3).—Antonio José.
«Danza burgalesa» (número 4).—Antonio José.

Consuelo Mediavilla

(de la Casa Sáiz)

Sombrerería, 4.

Presenta los últimos modelos de la temporada.

Las clientes pueden elegir sobre figurín o señalar sus gustos, que serán atendidos rápidamente y con esmero.

Se reforman sombreros, adaptándolos a la moda actual, que ha variado bastante con respecto a las anteriores.

GOBIERNO CIVIL

El asunto de los trigos.—Se prohíben manifestaciones

El Excmo. Sr. Gobernador Civil envió hoy por su publicación al «Boletín Oficial», el edicto siguiente:

«A los señores alcaldes y a todos los habitantes de esta provincia hago saber:

Que el Gobierno de S. M. (q. D. g.), espera, tan sólo, la llegada del señor ministro de Economía para resolver el asunto de la tasa mínima del trigo.

Por tanto, sería inútil e impropio de organizar manifestaciones públicas para hacer peticiones al Gobierno, ya que, este se halla bien enterado de los deseos de los labradores, por cuyos intereses ha de velar constantemente como base que son de la riqueza nacional.

Además, como en estos momentos se hallan prohibidas toda clase de manifestaciones, porque pudieran entrañar derivaciones de carácter político, el Gobierno, no podría permitir las que ahora se organizasen con motivo del asunto de los trigos.

Así pues, todos los señores alcaldes, en el momento en que reciban el «Boletín Oficial», en que se inserte el presente edicto, dispondrán bajo su personal responsabilidad, que copia literal del mismo sea fijada al público en el sitio de costumbre en cada pueblo y además publicarán bandos haciéndolo saber al vecindario, en donde haya esta costumbre; previniendo también a los señores alcaldes que no deben consentir en modo alguno manifestaciones públicas en sus respectivas localidades, pues si se efectuasen, a pesar de esta prohibición sería emplear un procedimiento inadecuado y violento que pudiera impedir al Gobierno llevar a cabo, como desea hacerlo, las concesiones que sean justas y satisfagan los deseos de los agricultores de esta provincia, los cuales no deben dejarse llevar por instigadores que, a veces ocultan otros propósitos y que al fin les perjudicarían.

Y como siento el deseo ferviente de que las aspiraciones de los agricultores burgaleses puedan obtener feliz éxito y se desenvuelvan y expresen en forma legal y correcta, dentro de un ambiente de paz y tranquilidad, evitándome así el disgusto de obligarme a adoptar medidas represivas para cumplir mi ineludible deber de procurar siempre conservar el orden público, espero y confío sean atendidas mis sanas advertencias y cumplidas por todos mis órdenes, todo por el bien de los labradores de la provincia.

Los señores alcaldes me darán inmediatamente cuenta de haber recibido este edicto y de proceder a cumplir cuanto en él se ordena.

Burgos 13 de Junio de 1930.—El gobernador civil, Tomás S. Carbonell.

PROVINCIA

EL DIARIO en Miranda de Ebro

Grandes fiestas de San Juan del Monte

Después de la becerrada el día 8, se celebró el anunciado partido, entre los equipos «Club Deportivo Mondragón» y «Club Deportivo Mirandés», que tanta expectación había producido, respondiendo el público con una buena entrada. (Notamos la ausencia de haberlo presidido algunas bellas señoritas que tanto abundan en Miranda).

Previos los saludos correspondientes y demás formalidades se alinearon: Mondragón.—Garro; Cetiaga, Olazábal; Arregui (A), Múgica, Arregui (P); Oyangueren, Echevarría, Bidaburu, Ibañez y Tarrasa.

Mirandés.—Omist; Zúñiga, Nicomedes; Alcalde, Martínez, López; Ríos, Isaac, Juanito, Paco y Gene.

Eligieron campo los campeones de la copa de Guipúzcoa, a favor del sol. Empezó el juego con un arrollador y bonito juego por los de casa, y durante la primera media hora fueron los dueños, marcando dos goals, y a la terminación del primer tiempo marcaron los forasteros el primero. No obstante el dominio de juego por los locales, volvimos a insistir en lo de siempre, descolocación, mala combinación de juego, y juego muy individual.

De pena pensar lo mucho que se podría hacer de estos muchachos, con un buen jefe de campo o entrenador, que los domine, que los sujetase a cumplir cada uno con su juego, bien colocados y con combinación de jugadas.

«Cuánto bueno se podría sacar del fútbol mirandés!».

Ya en el segundo tiempo, no eran los jugadores del primero. Agotados por el exceso de juego del primer tiempo se dejaron dominar del mondragones, no pudiendo conseguir más que defenderse como pudieron, pero aún así no pudieron evitar que los contrarios les marcaran otros dos goals resultando la victoria de los forasteros por 4 a 2.

Claramente se ve la falta de jefe entrenador que los sujete y no gasten sus energías de una vez, y se reserven para el resto del partido, pues sus bríos se agotaron antes de terminar el primer tiempo.

Los de Mondragón, jugaron muy bien con un juego igual y bonito.

Los de casa también jugaron bien con las salvaduras antes expuestas.

De lección puede servir el partido. ¿Se conseguirá algo? Los directivos tienen la palabra.

Arbitró Sabino Calvo, que como siempre estuvo muy severo y justiciero. Así se arbitra, amigo Calvo.

Asistieron las bandas de música. Concluido el partido de fútbol hubo un animado baile en la plaza de Cervantes. A las diez, comenzó la magna verbena en el campo del Deportivo, que se iluminó profusamente, y hubo un llenazo que duró hasta las dos de la mañana.

Las bandas, no dejaron de tocar un momento, alternando.

Como estaba anunciado se procedió al sorteo de preciosos pañuelos de seda, verbeneros entre el elemento femenino, para lo cual iban numeradas las entradas. Las agraciadas se vieron muy satisfechas con el regalo, que orgullosas exhibían.

Día 9.—A las siete, dianas y voladores despertadores que atronaban el espacio. A las ocho, reunidas la Directiva de la Cofradía, autoridades y demás personas invitadas y las bandas de música de Oyón y local formando animada caravana se dirigieron al monte. Ya en la gruta-ermita del Santo, se celebró la misa, que fué oída con gran devoción.

Terminada y hecha la ofrenda de la vela al Santo, se trasladó la Comitiva y público a la hermosa y pintoresca pradera de «La Laguna», a saborear las abundantes meriendas. A medida que se iniciaba la tarde fué eroseando el número de romeros, de manera que hay quien calcula que pasarán de ocho mil. Sobre las siete de la tarde y hecha la clasificación de carrozas otorgando los premios correspondientes, lo mismo que a los ganados enjaezados, comenzó el desfile, que al llegar a la ciudad era tan enorme el número de romeros que en compañía masa humana, saltaba, cantaba y bailaba, imposible de describir, durando hasta bien entrada la noche. Los carros, carrozas, autos y demás vehículos, venían también repletos de gente que alegró cantaban y vocaban.

A las diez, como terminación de las fiestas, se celebró una concurrencísima verbena popular en la plaza de la Constitución, que duró hasta la madrugada, finalizando con la consabida retreta.

Como todos los años, no hubo que lamentar ningún incidente desagradable.

Más bailes
El Casino «Defensa Mercantil», y «Juventud Recreativa», dieron bailes de sociedad en sus salones, en obsequio a sus asociados y de los forasteros, que estuvieron concurrenciosos.

Felicitemos a los directivos de la cofradía, por su acierto en la organización de los festejos.

Sentimos no dar los nombres de las agraciadas con los pañuelos de seda en la verbena, así como de los que obtuvieron premios de carrozas y ganados enjaezados, por no habernos facilitado los nombres.

EL CORRESPONSAL

10 Junio 1930.

Coliseo Castilla

El domingo, proyección de la obra maestra

El Prisionero de Zenda

De la que son principales intérpretes los célebres artistas Lewis Stone, Alice Terry, Ramón Navarro y Bárbara la Mar.

Obanana Sabado compra td. una hoja de apertar Angelito en casa Domingo de Pablo i vera td. que sea se apista!

MONTE DE PIEDAD

EL PROXIMO DOMINGO 15, a las diez a media, en el Salón de Actos del Círculo Católico de Obreros, continuará la SUBASTA DE ALHAJAS desde el número 225 hasta el final de la lista publicada.

Los objetos a subastar estarán expuestos en los locales del Monte (Concepción, 28), el sábado 14, de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde.

El día 30 de este mes

cesamos de regalar el par de calcetines, pero si usted es de fuera de la población y no puede visitarnos en este mes, recorte cualquier anuncio de los publicados en el mismo y no importa venga en cualquiera fecha dentro de este año. Muéstrenosle y se le regalaremos.

EL TRUST DE LAS MEDIAS MONEDA, 22



Como un lago
terso y brillante, queda el parquet de una habitación cuando se emplea para su encerado un producto bien fabricado.

No existe en el mercado un encasillado para pisos y muebles que se aproxime siquiera al renombrado



aliron

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

De Instrucción Pública

El señor Tormo ha despedido que haya nada acordado respecto al nombramiento de director de la Biblioteca Nacional.

Refiriéndose a la carta que publica el señor Solana sobre la votación de la medalla de honor a favor del pintor Mir, dijo que no comprendía bien la actitud del citado artista.

La Asesoría jurídica ha informado ya, pero desconozco el informe, pues le están poniendo en limpio, pero tan pronto como llegue a mi poder resolveré.

Ayer firmé una Real orden a petición del presidente de la Real Academia de Bellas Artes de San Jorge de Barcelona, en virtud de la cual se accede a fundirla en las cuatro provincias del principado y se llamará en lo sucesivo Real Academia Catalana de Bellas Artes de San Jorge.

De Gracia y Justicia

El subsecretario de Gracia y Justicia ha sido felicitado por los periodistas con motivo de ser hoy su santo. Dijo que no tenía más noticia que la referente a la llegada del ministro que será mañana.

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

PRESIDENCIA.—Real decreto dictando normas al cumplimiento del real decreto de 2 de Octubre de 1927, sobre reorganización de las fuerzas militares de Marruecos; decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Jaén y la Audiencia de Granada; ídem a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el alcalde de Azcoitia y la Audiencia de Pamplona.

MARINA.—Real decreto disponiendo que la edad para la jubilación forzosa que corresponde a los funcionarios que desempeñen el cargo civil de ingeniero naval principal, será la de 65 años; concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al contraalmirante de la Armada danesa señor don Hjalmar Rechinitzer; ídem al capitán de navío retirado, don León Herrero García.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando las Bases del Reglamento por que han de regirse las Instituciones sanitarias; declarando jubilado al ex subdirector general de Comunidades, don Salvador Navarro de la Cruz.

GRACIA Y JUSTICIA.—R. O. disponiendo se expida carta de sucesión en el título de conde de Gamio a favor de don Lorenzo de Goyeneche y de la Puente; nombrando médico sustituto del forense y de la Prisión preventiva de Cieza a don Vicente Jordán Mendaro; declarando a don Emilio Núñez Hernández excedente del cargo de médico forense y de la Prisión preventiva de Orense; trasladando a la plaza de médico forense del Juzgado de la Concepción, de Barcelona, a don Juan Manuel Vazquez Rodríguez, relativa al funcionamiento de las salas de vacaciones en el Tribunal Supremo; trasladando a la plaza de secretario de gobierno de la Audiencia de Pamplona a don Joaquín Herrero Mateo; nombrando a don Feliciano Martínez Pereiro secretario del Juzgado de La Cañiza.

COLISEO CASTILLA

Mañana sábado, a las siete y media, estreno de la sensacional película americana, por Gary Cooper y Lupe Vélez, titulada

La canción del lobo

El domingo, la maravilla de las maravillas

El Prisionero de Zenda

Interpretación cumbre de los «ases» del arte mudo, Lewis Stone, Alice Te-Alice Terry, Ramón Navarro, y Barmar.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'ANTERIOR DIA 13' and 'DIAS 13', listing various financial instruments and their values.

Es necesario llevar la tranquilidad al ánimo de los agricultores, pues él verá la manera de satisfacer a todos. Es necesario llevar la tranquilidad al ánimo de los agricultores, pues él verá la manera de satisfacer a todos.

El señor Serrán se encuentra en París

El alcalde de Madrid ha recibido de don José Serrán el telegrama siguiente: «PARIS.—Le expreso las gracias por la cordial atención a mi ruego. Estoy en el Hotel Grillon, habitación número 30. Continuaré el viaje pasado mañana, si V. E. no dispone otra cosa. Saludos.—José Serrán.»

El presidente

El general Berenguer ha recibido a varios generales y jefes, a los consejeros de la sociedad constructora de aeronáutica, que le pidieron la adopción de medidas para resolver la crisis que amenaza a esta industria, y al señor Francos Rodríguez.

Audiencia regia

Don Alfonso recibió esta mañana numerosa audiencia militar.

La Reina en los talleres de «ABC»

A las once de la mañana, salió de palacio doña Victoria, dirigiéndose a los talleres de «ABC», para ver un cuadro del pintor, señor Pinazo. Después se trasladó al Círculo Mercantil, para presidir una junta de señoras.

El general Berenguer

El general Berenguer acudió a Palacio a las diez y veinte de la mañana para despachar con el Rey.

Salió de palacio a las once. A las preguntas de los periodistas, contestó el conde de Xauen: Nada, señores. No hay nada.

Poco después salieron los ministros de Trabajo y Fomento. El señor Sangro, manifestó a los periodistas que había sometido a la firma regia algunos decretos.

El de Fomento dijo que entre los decretos firmados, figuraba una jubilación.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio del Ejército publica lo siguiente:

Ascensos

Ascienden al empleo inmediato, un comandante del cuerpo de inválidos, cuatro sargentos de Infantería y uno de caballería, así como un auxiliar de intendencia de primera clase, otro de segunda, otro de tercera y un escribiente.

También ascienden al empleo superior inmediato cuatro sargentos de Artillería, entre los que figura don Emiliano Macaya Mendoza, del sexto regimiento a pie.

Destinos

Se designa para ocupar una vacante de teniente de Artillería en el taller de precisión laboratorio y centro electrónico del arma, al de dicho empleo con Alfonso Calderón Dambás, del regimiento a pie número 6.

Reemplazo

Se declara en situación de reemplazo provisional por enfermo, al capitán de Artillería, destinado en el regimiento ligero número 6, don Juan Díaz Lizana.

PROVINCIAS

Se prepara un Congreso bancario

LERIDA.—Ha llegado el comisario de la Banca privada señor Suárez Inclán, siendo obsequiado con un banquete al que asistieron las autoridades y los directores de los Bancos. Se pronunciaron discursos.

Después visitó los Bancos y la Cámara de Comercio. Concurrió a la sesión de la Federación de la Banca Catalana, en la que se propuso la celebración de un Congreso nacional bancario.

Seguidamente regresó a Barcelona.

Un buque escuela

FERROL.—De Bilbao ha llegado el buque escuela «Almirante Lobo», trayendo a los aspirantes de la Escuela Naval Militar, que están realizando un viaje de instrucción.

Visitaron el Arsenal y los buques en construcción. En su honor se preparan grandes fiestas.

La cuestión triguera.—El Gobierno no quiere que se celebren manifestaciones

SALAMANCA.—El gobernador civil de la provincia, ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación en el que se dice que el Gobierno está esperando la llegada del ministro de Economía señor Wais para resolver el asunto de la tasa mínima de los trigos.

Por este motivo, el Gobierno cree impropio la celebración de actos públicos ya que tan próxima está la solución del problema agrícola.

La «Liga de Campesinos» que tenía organizado un acto público, se ha visto en la necesidad de suspenderlo en vista de las circunstancias.

Choca un tranvía contra un camión.—Varios heridos

BARCELONA.—En la calle de la Cruz Cubierta, ha chocado un tranvía con un camión conducido por Juan García, resultando varias personas heridas.

El conductor del camión, al darse cuenta de la importancia del accidente, se dio a la fuga.

Los guardias de seguridad José Soto y Francisco San Pedro resultaron con heridas de carácter gravísimo.

Otro guardia llamado Eufemiano Soto Lorca, tiene heridas en la cabeza calificadas de pronóstico reservado.

El conductor y cobrador del tranvía también están heridos.

La cuestión triguera.—Ayuntamientos que dimiten.—El alcalde de Valladolid abucheado

VALLADOLID.—De manera inesperada, sin tener ninguna noticia se han reunido hoy en la capital numerosos grupos de labradores acompañados de los Ayuntamientos en pleno y de varios secretarios de los Juzgados municipales.

En el ánimo de todos estaba presentar la dimisión de sus cargos.

Todos los representantes de los Ayuntamientos, se reunieron convocados por el presidente del Comité agrario señor Roldán.

Se dirigieron luego al Gobierno civil en donde fueron recibidos por el gobernador, quien les prometió que en el término de cuarenta y ocho horas resolvería el Gobierno sus principales aspiraciones.

Entonces el señor Roldán se dirigió a los labradores rogándoles que depusieran su actitud durante el tiempo indicado por el gobernador.

Luego se dirigieron a la alcaldía haciendo saber al señor Santander que era el único Ayuntamiento que no se había sumado al movimiento iniciado por la clase cerealista.

El alcalde les hizo saber que siempre ha estado al lado de los labradores estando dispuesto a seguir el mismo camino pero lo que no puede soportar es que se intente coaccionar al Ayuntamiento.

Del grupo de los radicales salieron algunas voces abucheando al alcalde, actitud que bien pronto se generalizó.

También en Palencia se reúnen numerosos labradores

PALENCIA.—A las ocho de la mañana, comenzaron a llegar en gran masa labradores de distintos pueblos de la provincia predominando los de los partidos de Frechilla y Saldaña.

Estaban acompañados por los concejales y alcaldes de los pueblos respectivos.

Los guardias de seguridad habían tomado grandes precauciones.

Los grupos de labradores se estacionaron en actitud pacífica frente al Gobierno civil, llegando hasta la calle Mayor.

Los guardias no cesaban de aconsejar calma a los manifestantes.

Un gran número de labradores se situó en los jardillos, hicieron uso de la palabra el farmacéutico don Julio Ibáñez y el labrador de Villatoquitez, Eleuterio Ortega Domínguez.

Un incendio

BILBAO.—En el pueblo de Ortuzuela se declaró un incendio en una casa propiedad de Gabina Echeveste. El edificio quedó destruido.

Paro forzoso

BILBAO.—Se reciben noticias de la

mina de «Malasperas» dando cuenta de haberse tenido que paralizar los trabajos a causa de no poder dar salida a los minerales almacenados.

El Príncipe de Asturias a Sevilla

SEVILLA.—Con motivo de la clausura de la Exposición se espera la llegada del Príncipe de Asturias.

Se ha reunido el Comité de la Exposición para acordar las fiestas y los actos que se celebrarán en honor del Príncipe, que permanecerá unos días después de la clausura del certamen.

El incidente promovido por el señor Cruz Conde

SEVILLA.—A causa de los agravios que el ex delegado de la Exposición señor Cruz Conde, ha lanzado contra el concejal de este Ayuntamiento señor Fernández, han presentado la dimisión de sus cargos dos tenientes de alcalde, creyéndose que seguirán el mismo camino otros concejales.

Una niña ahogada

BILBAO.—Dicen de Murvalles que una niña se cayó al río pereciendo ahogada.

EXTRANJERO

Una opinión

BERLIN.—Un periódico publica un artículo de su corresponsal en Madrid,

favorable para España y para la Monarquía.

Dice que la proclamación de la República es improbable ya que la Monarquía tiene una tradición milenaria y el Rey es muy popular.

Ecos del Vaticano

ROMA.—El Pontífice asistió a una velada en el patio de San Dámaso, a la que concurren varios cardenales y 2.000 estudiantes.

Su Santidad fué saludado por 48 alumnos de distintas nacionalidades que le hablaron en sus respectivos idiomas.

Vuelo suspendido

BUENOS AIRES.—La Compañía aeropostal ha suspendido el vuelo transatlántico que iba a realizar el aviador Merloz, por las dificultades atmosféricas.

Detención de un espía fascista

PARIS.—En la Costa Azul, ha sido detenido un oficial de las milicias fascistas, que se dedicaba en Francia al espionaje.

Se le ocuparon varios documentos y entre ellos unos planos en los que se determinan las defensas existentes en la frontera de Francia con Italia.

Teatro Principal

El domingo, la linda comedia cinematográfica

La Chocolaterita

Ultima hora

De Cataluña

BARCELONA.—Han cumplimentado al Infante don Carlos los generales Sanjurjo y Mola y el aviador Gallarza.

El general Mola saldrá esta tarde para Madrid en sexquiplano.

—El presidente de un comité paritario de San Feliu de Llobregat ha visitado al gobernador civil, para denunciarle las coacciones que ejerce una autoridad de San Baudelio.

La electrificación de un ferrocarril.—Para la feria de industrias del mar

SAN SEBASTIAN.—Se ha celebrado una reunión por los representantes de Alava y Guipúzcoa, para tratar de la electrificación del ferrocarril vasco-navarro.

—El Ayuntamiento ha concedido pesetas 50.000, para la feria de industrias del mar.

Se dedica al futbol y le suspenden

BILBAO.—Por haber sido suspendido en los exámenes de la Escuela de ingenieros industriales el capitán del Athletic de Bilbao Ramón Lafuente, se asegura que marchará a Madrid para estudiar el próximo curso y firmará la ficha en el Real Madrid.

Graves sucesos en Palencia.—Un choque entre los labradores y la fuerza pública.—Varios heridos

PALENCIA.—A las tres y media de la tarde se hallaban muy excitados los labradores, situándose frente al Gobierno civil y edificio de la Federación Católica-Agraria.

Los guardias de seguridad les invitaban a que se disolvieran, pero los aldeanos prorrumpieron en vivas y mueras.

A las cuatro y media se recibió la noticia de que el Gobierno había aplazado

la resolución del asunto hasta el lunes. Esto excitó más los ánimos y un teniente de seguridad fué silbado.

Entonces se dió una carga, resultando los siguientes heridos:

Benito Martín, de 62 años, vecino de Villarías de Campos, herida cortante en la región fronto-parietal, grave.

Alberto Arja, de 48, herida cortante en un brazo, grave.

Matías Atienza, de 60, herida contusa en la región frontal, pronóstico reservado.

Félix Gutiérrez, de 42, de Cabañas, heridas en la pierna derecha y en la cara.

Tomás Castro, de 36, de Fuentes de Neva, heridas de pronóstico reservado.

También hay tres guardias de seguridad heridos.

La guardia civil ha salido a la calle adoptándose precauciones.

Los labradores apalearon a un guardia municipal frente al Bar Palentino.

Frente al Gobierno civil se ha dado un toque de atención.

El diestro Barrera

A mediodía ha sido reconocido Vicente Barrera por el doctor Bastos, no apreciándole lesión en la columna vertebral y si sólo rotura de músculos en la clavícula.

Se cree que tardará en curar 15 días.

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital: 100.000.000 de pesetas. Reserva: 38.490.132

Compra y venta de valores del Estado, cédulas hipotecarias y demás valores mobiliarios.—Préstamos.—Créditos.—Imposiciones a plazo.—Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, etc., etc.

Caja de Ahorros

Interés 4 por 100. Imposiciones y reintegros todos los días laborables.

Horas de Caja: de nueve y media a una y de tres a cinco

SUCURSAL EN BURGOS



M. MATA VILLANUEVA.—Espolón, 1.

Proveedor oficial del Ministerio del Ejército

Adaptación científica de lentes y gafas. Ejecución inmediata de todas las recetas, a precios sin competencia

Cristales Zeiss, Busch, Cruxite, Duplex, Antirradio

Se garantiza la aplicación exacta de los cristales por disponer de personal técnico

Desde 1 de Junio 20% de rebaja en todos los artículos de óptica

TEATRO PRINCIPAL

Gran velada musical-polifónica a cargo del

ORFEON BURGALÉS

dirigido por el maestro ANTONIO JOSE

Mañana sábado, a las diez de la noche en

punto.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Ha sido conpatada por el Ayuntamiento, para actuar en las próximas ferias de San Pedro y San Pablo la banda de música «La Popular Burgalesa».

Es aromático y digestivo en sumo grado el coñac Argudo.

Teatro Principal

El domingo, la linda comedia cinematográfica

La Chocolatería

Para vestir elegante por poco dinero visite
Confecciones LUIS MARTINEZ.—Cid, 2

PARA LAS SEÑORAS

Una importante Casa de Modas expone a la venta, hasta el Corpus, una colección de elegantes pamelas de encaje y preciosos modelos para señora y niñas, a precios de fábrica.
Lain Calvo, 16, entresuelo ¡Visiten esta exposición!

Se ha comenzado a fabricar en Burgos los

Helados Polos

(Industria patentada)
Los elabora y garantiza su insuperable calidad

Confiterías "VIENA"

que ha adquirido la exclusiva para Burgos y su provincia.

AVISO

La Librería Internacional se ha trasladado desde el núm. 2 de la calle de Vitoria al número 16 de la misma calle, junto al DIARIO DE BURGOS.

LAS MAS BONITAS

Son las camisas que se venden en
MI TIENDA - Sombrerería, 3 y 5

En Mecerreyes ha fallecido don Pedro Santa María.

A la desconsolada familia del finado y en especial a su hijo don Máximo, agente de policía en esta provincia, enviamos la expresión de muy sentido pésame.

Coliseo Castilla

El domingo, proyección de la obra maestra

El Prisionero de Zenda

De la que son principales intérpretes los célebres artistas Lewis Stone, Alice Terro, Ramón Navarro y Bárbara la Mar.

No se moleste en preguntar; los trajes más baratos y mejor hechos los vende
Confecciones LUIS MARTINEZ.—Cid, 2

Composturas de RELOJES

Completamente garantizadas
MELGOSA
Santander, número 34

Manicura

Señorita peinadora y manicura, ofrece sus servicios para casa de la cliente.
Avisos: Plaza de Santa María, 4, entresuelo

Entre los acuerdos tomados por el pleno de la Diputación de Zamora en su última sesión figura el siguiente: Poner en manos del señor presidente las dimisiones de todos los señores diputados, confiándole al propio tiempo amplio y expreso voto de confianza para que en el momento que considere oportuno pueda hacer uso de la dimisión colectiva de esta Corporación.

El Prisionero de Zenda

Película que recordará siempre. Se proyectará el domingo en el
Coliseo Castilla

CAMISAS UZCUDUN

de puños triples, enorme surtido
MI TIENDA - Sombrerería, 3 y 5

Sombreros MARGARITA

Nuevos modelos
CASA ANTIGUEDADES
Paula López.—Espolón, 20

Lo más nuevo en corsés, fajas, velos, mantelerías y juegos de cama lo encontrarán en
CASA DE LAS MEDIAS
ALMIRANTE BONIFAZ, 11.

Se ha accedido a nuestra redacción una comisión de lavanderas lamentándose de que haya sido quitada la escalera que existía frente al mercado de ganados para bajar al Arlanzón, con lo que se las ocasionan grandes molestias, pues tienen que recorrer muchos metros, tanto a la ida como a la vuelta para poder descender al río. Trasludamos la queja al señor alcalde en la seguridad de que el ruego será atendido.

Burgos es continuamente de turistas visitado. Pues de todos los que vienen ni uno solo se ha olvidado de beber el rico vino San Roque Jerez Quinado. Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (sucor). ARETA (Alava). Representante: LUIS RABIN, Doña J. mena, 16, Burgos.

A. Retes. Pintor decorador
PUEBLA, 40

Lo más importante, es artículos de calidad, como Vermouth, Cinzano.
Cervecería BAR "CLUB"
Nuestros artículos, les acompaña primero, su insuperable calidad y precio.

CAFES

La Cartuja
los más selectos, puros y aromáticos pedidos en Confiterías y Ultramarinos y Procurador, 6 BURGOS

Productos de belleza

Elizabeth Arden Ltd.
Toilet preparations
25 Old Bond Street London, W
Venta exclusiva:
En Burgos: Cid, 6-Guantería

VIÑEDOS

Azufre Flor Sublimado 99 por 100 pureza. Caldo azucarado con el 12 por 100 metal para combatir el Mjldiu Blak-rot y demás enfermedades criptomáticas del viñedo.
También se venden mil cántaras de vino.
Almacenes de Asenjo, en Lerma.

BUENOS PAÑOS

Solamente en la Sastrería de
TEODORO L. PAVON
encontraréis los de mejor calidad.
BUEN CORTE — PRONTITUD ECONOMIA

La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballero.
Espolón, 20 — BURGOS

AVISO

Ante la imposibilidad de secar rápidamente tantos calzados mojados por la inundación, y tropezando con falta de local apropiado para liquidarlos, ruego a mi clientela, y a cuantas personas se interesan por tales artículos, tengan un poco de paciencia hasta que encuentren solución, en la seguridad que habrán de poder adquirir, botas, zapatos, sandalias y zapatillas, para todos los gustos, por muy poquísimo dinero.
JOSE RUIZ.

Gautes lavables de Suecia

Cabritilla y Gamuza
Calidades superiores
Gautes de ocasión de piel y punto
Corté y acabado perfecto
Fábrica:
Paseo de los Pisones, núm. 8

El sábado empieza la GRAN LIQUIDACION en el comercio de "LOS CHICOS" de la gran cantidad y variación de artículos mojados en la inundación.

Plaza Mayor, 3

SEDERIAS

Crespón de seda natural, reclamo, a 4'90
Georgetts estampados y lisos
Cortes de gran fantasia para trajes de noche y tarde
Sedas lavables
Los grandes surtidos a todos los precios

REGENT

Plaza de la Libertad, 9

Verdaderas gangas

Calzados Mariscal

Esta Casa no hace ningún regalo en combinación con la Lotería, pero vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que nadie.
El mejor zapato charol para caballero, los que cobran en otros sitios 35 pesetas, a 23'75.
Gran variación de modelos color, caballero, a 19'25.
Los mejores zapatos extra, caballero, construcción manual, gran variación de modelos, los de 38 pesetas a 27, en piso de suela y creppé.
Zapatos trenzados de señora, en tacón Luis XV y medio tacón, a 14'95.
CALZADOS MARISCAL - Paloma, 36 - BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAYO
Basilio, Marciano, Anastasio, Félix, Valerio, Rufino.

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor.
Los cultos sabatinos, a las siete de la tarde.

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO DE BURGOS (Catedral).—Real Hermandad del Santísimo Cristo (Sección de señoras).
A las ocho de la mañana, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, preces al Santísimo Cristo y cánticos sagrados.

Dirá la plática el muy ilustre señor don Ricardo Gómez Róji, Abad de la Real Hermandad.
TRINITARIAS.—Jubiléo circular de las 40 Horas y de la fiesta de la Santísima Trinidad.
Los días 13 y 14 misa rezada a las siete.

A las nueve, será la solemne; a continuación se expondrá a Su Divina Majestad, quedando expuesto hasta la función de la tarde que será a las cinco y media, cantando el trisagio y sermón predicando el muy R. P. Pedro Bianchi, S. J.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente a día de hoy:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden concediendo la colegiación obligatoria a la clase de odontólogos, publicando los estatutos de los colegios oficiales.

Gobierno civil.—Abriendo el plazo de reclamaciones contra las obras de los acopios de piedras con destino a la conservación de la carretera que se menciona.

Diputación provincial.—Acordando los precios a que han de abonarse los artículos de suministro facilitados por los Ayuntamientos en el mes de Mayo.
Anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS
Herederos del cartero don Anselmo González, don Florentino Rodrigo Velasco, don Andrés Galán, don Arturo Gilloche, don Alfonso Lorente, don Vicente Arnáiz, don Domingo Martínez, don Alfredo López, don Pedro Salaseta, don Dionisio Bombin, don Julio Morante, don Cristina Revuelta, don Luis González, don Esteban Hontavilla, don Gregorio Molinero, don Felipe Cuencas, don Marcelino Sáiz Tudanca, don Antonio Díez Mendoza, don Miguel Valle, don Pedro Callo Vitores, don Juan Ortega Oteo, don Agapito López, don Félix Alonso, don Pedro García, don Luisa Salazar, don Pilar, don Concepción y don Elena Nuñez, don Porfirio Martínez, don Francisco Hervás, don Agapito Bodegas, don Antonio Díez, teniente coronel primer jefe de la Comandancia Carabineros de Madrid, don Luis Fabrellas, don Juan Muñoz, don María Benito, don Juan Bañista Serrano, Herederos de don Vicente Fernández, don Lorenzo Ruiz, don Maximiano Palma, don Lucio Morzón, don José Cayuela, don Frutos Adrober, don Amiceto Cayuela, don Antonio Trueba, don José Vidal, don Olegario Garay, don Eduardo Andrés, don Esteban Ortiz, don Isidoro Pascual, don Ignacio Benito, don Francisco Marfía, don Máximo Salcedo, don Eladio Temiño, don Ignacio Vallejo, don Segismundo F. Fernández, Loterías de Aranda de Duero.

Se advierte a los interesados en los Libramientos que se han puesto al pago, que, caso de no hacer efectivo dentro del mes actual, se anulará el señalamiento.

lamiento devolviéndoles a las respectivas ordenaciones.

Registro civil

DEFUNCIONES

Brigida González González, de Ros, 82 años, Casa de Caridad.
Juana Pérez González, de Villimar, 77 años, Hospital de San Juan.

NACIMIENTOS

Mariago Clemente Merino, Bernabé Sánchez Andino, María Gómez Saldaña, María Sáiz Alonso.

MATRIMONIOS

Don José González Pérez con doña Amalia Huidobro Bañuelos, mañana, a las diez, en Santa Agueda.
Don Jesús Muro Pampiega con doña Josefa Villanueva Alonso, mañana, a las once, en San Nicolás.
Don Pedro Díez Albillos con doña Trinidad Monco Machón, mañana, a las once y media, en San Lorenzo.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico del día 12 a las 7 horas

Las presiones débiles del Occidente Europeo, se extienden a Francia y Europa central, formando un área de perturbación atmosférica que presenta varios núcleos que dan origen a tormentas por toda la región afectada por ellos.

Al Suroeste de Islandia, existe una borrasca que se extiende sobre el Atlántico hasta Terranova. Sudeste de las Azores, existe una zona de buen tiempo, y otra en el Atlántico, desde el meridiano 55 al 80 entre los paralelos 35 al 40.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica, fué de 28 grados en Orense y la mínima de hoy ha sido de 9 grados en Salamanca y Chencia. En Tenerife, la máxima de ayer fué de 26 y la mínima de hoy ha sido de 18.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 20 grados y la mínima de hoy ha sido de 13.

Tiempo probable en toda España, vientos flojos de dirección variable y tiempo tormentoso.

Aviso a los aviadores: En toda España, el tiempo persistirá tormentoso.
Aviso a los agricultores: Los aguaceros tormentosos deben persistir en España, si bien con caracteres de menos intensidad.

Aviso a los navegantes: En las costas portuguesas habrá marejada.

En Burgos

BAROMETRO
A las siete de la mañana, 693,0.
A la una de la tarde, 693,7.
A las seis de la tarde, 693,3.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 16,2.
Mínima a la sombra, 11,4.

DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, NE.
A la una de la tarde, NE.
A las seis de la tarde, NE.

PLUVIOMETRO
Día 13, lluvia en milímetros, 6,7.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL
A las diez de la noche:
Concierto por el Orfeón Burgales.

COLISEO,
A las siete y a las diez,
La canción del libro.

Aspirantes a destinos públicos

Próxima convocatoria de 1.º de Julio. Antes de solicitar pidan informes totalmente gratis, a la OFICINA DE COPIAS DE DOCUMENTOS, etc., acreditada por su seriedad en cuantos asuntos se la encomiendan.
Calle de Vitoria, núm. 4, 1.º

Peluquería "El Centro" En breve, traslado al entresuelo del Banco Mercantil, paseo del Espolón, 16

TARIFA
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA
El impuesto del Timbre, a cargo de la Administración.

ALMONEDAS

ALMONEDA Se vende una sillería y una cómoda. Razón: en esta Administración.
SE VENDE una cama cuna y somier ancho, en buen uso. Fernán-González número 19 1.º izquierda.
VENDO baratísimas dos sillerías, dos camas y una estufa de carbón. Vitoria, 18, principal.
ALMONEDA toda clase de muebles, Paloma, 48 tercero, de diez a una y de cuatro a siete.

ARRIENDOS

BARRANTES, 3. Piso nuevo, cinco habitaciones, baño, galeña, tienda, almacén, espacioso bar, bodega, cocina, habitación.
SE CEDEN dos habitaciones con derecho a cocina, sitio céntrico. Razón: en esta Administración.
SE ARRIENDA un piso con hermosas habitaciones y buen sol en Plaza de San Juan, 9, 1.º.
SE ARRIENDA casa y panadería en Huelgas. Informes: Progreso, 1, principal izquierda.
SE ARRIENDA un piso, calle Madrid, número 31.
SE ARRIENDA una habitación para señor o señora sola, casa particular. Informes Calera, 43 «La Perla».

OCASION para establecerse. Se arrienda local en la calle de Santander, número 16, con o sin existencias de tejidos y Confecciones. Para tratar en la misma casa piso segundo.

LOCALES Para garages se alquilan a 15 pesetas mensuales. Informes: Espolón, 44, comercio.

ARRIENDO casa con piso, bohardilla y local grande para cualquier industria. Barrio San Julián, Santa Catalina, 1. Razón: en la misma.

SE ARRIENDAN dos viviendas en la calle Fernán-González, número 23, 3.º. Razón: en la misma, segundo derecha.

AUTOMOVILES

SE VENDE barato automóvil cerrado a toda prueba. Citroën semi-nuevo, dos ruedas de repuesto 10 caballos. Se dan facilidades de pago. Razón Molinillo principal.
SE VENDE barata motocicleta, marca, válvulas en cabeza, a toda prueba. R. B. S. A. de 3 1/2 H.P. de fuerza, con zón, Enrique Scholz, Plaza Mayor, 18.
VENDO camioneta de media tonelada seminueva, otras tres de una tonelada y turismo Sedan de cuatro plazas, en el taller de Precisión, Madrid, 33 y 35.
VENDO camioneta 1 tonelada y coche conducción interior 11 H.P. Garage Lozano, San Julián, 2.

COLOCACIONES

OFRECESE joven para correspondencia franco-española, sabiendo taquimecanografía. Pocas pretensiones. Informes: Agustín Gil, calle Santander.
MODISTA en color se ofrece para trabajar en su casa precios económicos. Fernán-González, 33 3.º.
MUJER formal hace falta. Informarán: Casa Recoral de San Gil, primer piso.
COCINERA con informes, se necesita. Calle Benito Gutiérrez, 1, 1.º 1.ª.
MUJER formal se necesita para fuera de la capital, indispensable esté acostumbrada a tratar con niños y sepa bien reparar ropa blanca, 30 o 40 años edad, con buenas referencias, buen sueldo. Razón: Miranda, 11, 1.º.
CONTABLE con inmejorables referencias, se ofrece para por las tardes; informes en esta Administración.
CARRERO se necesita para carro de mulas. Razón, Progreso 16.
EN la Pensión Restaurant Fornos, Merced, 36, se necesita chica bien retribuida para servicio del establecimiento.
DARIA trabajo por piezas a reticador de alchados y competente. Fotografía Nueva.
SE NECESITA muchacha en el Restaurant San José, calle Valladolid, núm. 6.
SE NECESITA chica para empapelar «pols» en Confiterías «Vienna».

PERDIDAS

PERDIDA A la persona que se le haya extraviado una rueda de un auto en el mes de Abril, puede pasar a recogerla a casa de Eusebio Baños, en la Venta de Guimara, previo pago de este anuncio.
ALHAJA perdida. Se ruega a la persona que se haya encontrado un broche colgante, desde la iglesia de San Lorenzo por la calle del mismo nombre al comercio «El Barato» de la Plaza Mayor. Se gratificará espléndidamente por ser recuerdo de familia, entregándolo en el restaurant Castilla.
PERDIDA de una cartera pequeña en la Catedral. Se gratificará en la sacristía.
EXTRAVIADO el día 9 de un cordero, blanco, cola larga. Para avisar o entregar, Ginés Marijuan, Villatoro, gratificará.
TRASPASOS
TRASPASO tienda de vinos y comidas. Para tratar, Alfarcos, 35, en la misma.
ATENCIÓN Se traspasa almacén de vinos en lo más céntrico de la población por no poderlo atender su dueño, local amplio. Informes en esta Administración.
TRASPASO del acreditado almacén de alchados y semillas. Informes: en el mismo, Cid, 27.

TRASPASOS

VENDO bicicleta carrera. Llana de Afuera, número 13, 4.º.
VACAS lecheras, en venta en el pastoreo del señor Moliner.
TRANSMISION con pólizas de mudanza. Se vende muy barato. Barata en esta Administración.
MOTOR eléctrico, once caballos, corriente continua. Tiene regulación de velocidad, se vende. Informes en esta Administración.
MAQUINA Singer, bobina central, se vende. Sombrerería, número 1, 4.º.
TIERRA para rellenos. Se ceden hasta 2000 metros cúbicos, graptita, en el caso de la población. Informes: Lain-Calvo, 3, bajo.
SE VENDE almacén completo de toldo en buen estado, se dará económico. Informes, Bar Numanzia.
SE VENDE parcelas terreno, para edificar, Vadillos, a 300 metros del Mercado Cubierto, Informes, Espolón 42 (sastrería).
SE VENDE una máquina de coser, Calle Miranda, 17, 4.º.
SE VENDE tejas, leña, puertas y ventanas. Razón, Llana de Afuera, 11 1.ª.
SE VENDE o arrienda en el pueblo de Villaluenga de Losa (Burgos) un molino harinero con limpia, casa hornera y huerta con árboles frutales. Informes, Santos Cárcamo, (guarnicionero), Medina de Pomar.

VENTAS

SE VENDE hermoso cachorro perdiguero pura raza, de 11 meses. Calzadas, 18, 2.º

VARIOS

DE VERDADERA precisión con los relojes que vende Victoriano Gradilla, Paloma, 56 (frente a la Catedral).
PRECIOSOS para toda clase de labores (cria fango, Santa Clara, 1, habitación de número).
SACERDOTES Sombreros de toda calidad, calidad superior, a los precios baratos, bonetes y sombreros. Barata, Sombrerería, 1.
PENSION BILBAINA Cómodas y confortables habitaciones para viajeros y familiares. San Juan, 63, 2.ª.
POR POCO dinero, cedo ganado bravísimo, pura casta, para toda clase de espectáculos taurinos, desde el becerro y becerria, al novillo y novilla de dos, tres y cuatro años. Manuel Etura, Mercado 134, Logroño.

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Continuamos con mercados pobres en entradas de trigo y más cortos todavía en granos de pienso que casi podemos decir del de hoy fué nulo.

Lo primero a pesar de la resistencia continuada del labrador no varía en nada las características ya señaladas; el precio persiste entre 61 y 66 reales y la compra no pone mucho interés en los ajustes.

PAN

En la Panificadora Burgalesa: Pan de familia, a 0,50 pesetas el kilo, Hogaza, a 1,00 dos kilos.

DESPOJOS DE FABRICA

Harinilla, 16 y 16,50 pesetas saco de 4 arrobas, sin saco.
Comidilla 14 pesetas ídem.
Salvado, 8,50 saco de 3 arrobas.
Salvado, 8,25 ídem.

Abonos

En casa de los señores Martínez y C. Superfosfato de cal 18/20, pesetas 18.
Cloruro de potasa, 80/83, 20.
Sulfato de amoníaco, 20/21, 22.
Abonos completos, 20.
Nitrato de sosa de Chile, 15/16, 33,50.
Nitrato de cal, I. G., 15/16, 40.
Modo en sacos de 100 kilos.

Abastos

En el mercado Cubierto

Queso duro, 3 pesetas, kilo.
Idem blando, 1,40.
Huevos, 2 docena.
Pollos, 12 y 15 el par.
Gallinas, 14 y 16.
Pichones, 3,50.
Conejos caseros, 4,50 uno.
Cordero lechazo, 2,75 kilo.
Patatas, encarnadas, 2 pesetas arroba.
Idem blancas, 1,80.

Mercado de ganado

Bueyes, 17,50 arroba.
Oveja, 1,40 kilo.
Terneras, 2,65.
Macacos, 1,40.

De la provincia

PAMPLIEGA.

Trigo áliga, 65.
Idem mocho, 66.
Idem rojo, 65.
Centeno, 43.
Cebada, 34.
Algarrobas, 54.
Mueblas, 45.
Yeros, 50.
Lentejas, 116.
Avena, 25.
Garbanzos superiores, 240.
Idem regulares, 200.
Idem medianos, 160.
Harina primera, 25,50 arroba.
Salvado primera fanega, 12.
Idem segunda, 11.
Patatas, arroba, 6.
Aceite arroba, 67 pesetas.
Vino blanco, 7.
Idem tinto, 6.
Idem claro, 6,50.
Ovejas, 1,55 kilo.

Como mercado de feria ha estado muy concurrido, habiendo habido gran cosecha de ganado a la venta y habiéndose estado muy desanimado no habiéndose apenas registrado entradas en nuestros almacenes.

El mercado de cereales en estos días ha estado muy desanimado no habiéndose apenas registrado entradas en nuestros almacenes.

LERMA

Trigo mocho, 67.
Idem rojo, 66.
Centeno, 50.
Cebada, 40.
Algarrobas, 55.
Yeros, 59.
Lentejas, 60.
Avena, 28.
Garbanzos superiores, 220.
Idem regulares, 200.
Idem medianos, 160.
Alubias, 28.
Mueblas, 55.
Harina primera arroba, 29.
Idem segunda, 27.
Idem tercera, 25.
Salvado primera, 36.
Idem segunda, 32.
Idem tercera, 26.
Patatas, arroba, 9.
Aceite, arroba, 73.
Vino blanco, 34.
Idem tinto, 32.
Idem claro, 34.
Vinagre, 82.
Aguardiente amizado, 116.
Idem sin amisar, 92.
Cerdos al destete, 250.
Idem de seis meses, 620.
Ovejas, 140.
Idem emparejadas, 320.
Carneros, 220.
Corderos, 140.
Lanas arroba, 230 (lavada).
Idem 127 (sucía).
Piel de cabrito, 240.
Idem de cordero, 190.
Vinos.—Quedan en la localidad, 4.000 cántaras en existencias y en los pueblos inmediatos hay alguna.

La cosecha se presenta buena. Tiempo de calor. Tendencia de los precios a la baja. Hay pocos vendedores, por la baja de precios.

OTROS MERCADOS

Valladolid

Trigos.—El mercado, que viene estando más firme desde hace unos días, permanece en estos momentos en un estado de indecisión, tal vez esperando lo que se ha pedido al Gobierno, y según sea la resolución de éste, volverá o no a animarse el movimiento de operaciones y reforzamiento de los precios.

La oferta es regular y pretende de 40,50 a 43 pesetas los 100 kilos, según procedencia. La demanda es algo escasa.

En el detall, las entradas de hoy fueron:

Canal: Nulas.
Arco: 300 fanegas que se pagaron a 71 reales o sea a 41,05 pesetas los 100 kilos.

Centeno.—Ofrecen partidas de Palencia, Avila, Segovia, Salamanca y Burgos, de 35 a 36 pesetas los 100 kilos.

Sin operaciones.
Cebada.—De iguales procedencias ofrecen desde 27,17 a 27,35 pesetas los 100 kilos.

Avena.—A 25 pesetas ceden partidas, clases del país.

Algarrobas.—Se ofrecen nuevas, para entrega Agosto y Septiembre, por 33,33 y 34 pesetas, en línea de Salamanca.

Herrera de Pisuerga (Palencia)

Precios en el mercado:
Trigo común, a 66 reales la fanega.
Centeno a 50.
Cebada, a 52.
Algarrobas, a 54.
Yeros, a 60.

Lentejas, a 120.
Avena, a 28.
Garbanzos superiores, a 280.
Alubias, a 300.
Mueblas, a 54.
Guisantes, a 52.
Harina de primera, a 30 reales fanega.
Idem de segunda, a 28.
Idem de tercera, a 26.
Habas, a 50.

Cantalejo (Segovia)

Rigieron estos precios:
Trigo, a 76 reales fanega.
Centeno, a 56.
Cebada, a 36.
Yeros, a 60.
Avena, a 29.
Harina de primera, a 28 reales arroba.
Idem de segunda, a 24.
Habas, a 64.
Salvado de primera, a 12 reales fanega.
Vino blanco, a 32 reales el cántaro.
Vinagre, a 32.

Toro (Zamora)

He aquí los precios que han regido en los mercados de esta ciudad:
Trigo, a 70 reales fanega, con tendencia sostenida.
Cebada, a 37.
Algarrobas, a 59 las 94 libras.
Garbanzos finos, a 70 pesetas fanega.
Idem inferiores, a 50.
Cerezas, a 11,20 el kilo.
Idem anejas, a 2,25 ídem.
Vino tinto de primera, a 16 y 17 reales cántaro.
Idem de segunda, a 10 y 11 ídem.
Tiempo de lluvias.
Tendencia en el mercado, sostenida.

INTERESES DEL LABRADOR

Después de las inundaciones de Burgos

Lo que opinan los labradores

No hay pueblo de la provincia, que no lamente las recientes inundaciones de Burgos (en un mes dos veces) y de los compañeros labradores de los pueblos donde descargó la tormenta. Sentimos en el alma los daños causados, no sólo en los campos, sino los sufridos por los comerciantes de Burgos y sus habitantes, poco enseñados a sufrir estas calamidades y contratiempos, que para algunos serán fatales y ruinosos.

Esto es una lección, para que comerciantes y demás vecinos, de la ciudad se compezan de los pobres, sufridos, trabajadores y pacíficos labradores, cuyo pan está colgado durante el largo tiempo de un año de un hilo, a merced de los efectos atmosféricos. ¡Cuántos sudores, privaciones, desvelos, trabajos y fatigas pasa el labrador durante un año y cuando sus frutos están para sazonar viene por los efectos del calor y de la humedad un ciclón, de agua o de piedra y «arrasa» en una hora todos sus campos, arrebataando el pan, el bienestar o modo de vivir, a tantos labradores, quedando familias y pueblos enteros en la mayor miseria! ¿No somos dignos de compasión, de respeto y de mejor suerte, los labradores, que después de ser castigados duramente por los temporales ven despreciados sus frutos en el mercado, como pasa con el trigo, sin poderlo vender, necesitando dinero el labrador como necesitan todos? Si Burgos, capital importante y grande, llora esta desgracia, con todos los adelantos y medios posibles para el salvamento de personas y demás enseres, ¿qué serán los pueblos solitarios de 30 o 40 vecinos cuando amenaza la tempestad destruir sus viviendas, campos, familias, enseres y animales domésticos, destruyéndolo todo y más imponente y tenebroso si sucede a media noche? ¿A quién piden clemencia para el salvamento de personas y ganados? ¡Es horrible! ¡Trabajar heroicamente por el salvamento, y cruzados de brazos decir después «hágame tu voluntad»!

Algunos hacen guerra cruel e injusta a los labradores: creen que estamos en Jauja; lo desconocen. No es así; el labrador está soporando una dura prueba; está muy castigado por todos los conceptos y los efectos de ese castigo no se conocerán en dos o tres años. El labrador sufre, hace esfuerzos titánicos por no caer, y si cae, caerá también el comercio y las capitales en la mayor ruina... Si, hay que tener lástima del labrador, hay que evitar la emigración a todo trance ¡hay que darle vida por ser la primera fuente de riqueza nacional; con ello se enriquecerán las capitales, el comercio, España... Esto deben meditarlo seriamente los gobernantes. Hay que ayudar a los damnificados, al comercio, a todos. Hay que socorrer estas calamidades; evitar que se repitan estos estragos que

cuando proceden del temporal son inevitables y la mano del hombre no puede dominarlo.

¡Sirvan estas líneas de toque de atención para las autoridades y de consuelo para los comerciantes y labradores perjudicados y demás vecinos de Burgos, que comparten hoy con los labradores las calamidades y efectos de la inundación, y que no se vuelvan a repetir.

JESUS CONDE MARTINEZ (Labrador)

Peñahorada 9 Junio de 1930

A los labradores

Compañeros agrarios: Muy grande sería mi alegría al saber que por este periódico, dedicado a defender los derechos del labrador, llegáramos a unirnos, para luchar contra los que engañan culpa de los desprecios que hacen al yunque de nuestra patria chica. Que aún se rien sobreando nuestro sudor, sin darse cuenta de las necesidades que sufrimos la clase labradora, que somos los que regamos las tierras con las gotas de sudor que el manantial de nuestra frente echa.

El modo de evitar que continúe el desprecio, es el de unirnos todos, como las cadenas irrompibles, y así, una vez unidos, podemos hacerles frente quitándoles de su rostro el antifaz de la hipocresía.

¿No ha habido asambleas agrarias? ¿Qué se ha alcanzado? ¿Nada en consecuencia, nada!

Vive a costa del labrador, del más ilustrado al más vagabundo.

Nos parecemos a la laboriosa hormiga que cuando no puede con lo que lleva por delante, tiene que retroceder hacia atrás rendida de cansancio y aún se termina por pisotearla.

¿Y también es justo que tengamos que dejar caer nuestro cuerpo fatigado y lleno de sudor, en una mala cama, incómoda y sin elementos para descansar. Las dos horas tristes que tiene el labrador de descansar?

Para que este ramo pueda ser con razón atendido, tenemos que comenzar por sanear la clase labradora.

Y para eso es preciso que formemos comités agrarios, en todos los pueblos y así encontraremos forma para que la ley se cumpla.

¡Labradores; todos asociarnos!

ABILIO OBREGON

Cogollos 7 Junio del 30.

Gran rebaja de precios

de
bicicletas y accesorios
Garage del "Francés"
Vitoria, 13 - Burgos
NO CONFUNDIRSE

Grandiosa liquidación

Ocasión única para comprar tejidos y confecciones por la mitad del precio de coste

Por cesación de negocio y con el fin de realizar las existencias en el menor tiempo posible, se liquidan con el CINCUENTA POR CIENTO DE REBAJA, las procedentes del comercio de tejidos y confecciones de Santander, 16.

No confundirse: calle de Santander, 16, frente a la Casa del Cordón

Alerta, compradores de máquinas

La mejor máquina de escribir, de estuche, es, sin duda alguna, la marca **STOEWER (alemana)**



Ninguna igualada en calidad ni en precio.

¡No paguen altos precios! Reto a todas las marcas de máquinas de estuche a ver cuál está mejor construida.

CASA MUNGUIA

Precio: 500 pesetas
Se arreglan toda clase de máquinas de escribir y coser.
Depósito de piezas de recambio de Underwood, Remington, Royal Smith, Bros-5-8, Monarch, Smith, Premier, Corona, Stoever y otras.
Exposición y venta de las máquinas de escribir

"Underwood"

Abonos anuales de limpiezas y reparación de máquinas de escribir a 30 pesetas año, con 12 limpiezas, una por mes.

Emplee el ELIT

Destruye MOSCAS - MOJAS - QUITO - CUCARACHAS - MUGAS - de venta: LA COCINA



DOS tratamientos para CURAR todo DOLOR. El admirable del DOCTOR ASUERO y

Embrocación HERCULES
Después del tratamiento ASUERO es admirable, porque restituye la elasticidad muscular. Es un linimento español que da



Blanco suave
DOLORS REUMA
Venta: Farmacias y Droguerías.
Laboratorio: LA BAÑEZA (LEON)
Autor: GONZALO F. MATA
Laboratorio: LA BAÑEZA (LEON)

Viuda de M. Quiñones

Fábrica de baldosa hidráulica
Precios sin competencia. Inmejorable calidad. A contratistas y cooperativas grandes descuentos.
Cemento "El Cangrejo"
Representación y Depósito para Burgos y su provincia. Para vagones completos, precios y condiciones de fábrica.
TEJA PLANA Y CURVA, de Valladolid y Palencia. Baldosa económica. Yeso. Cemento blanco.
ESCRITORIO: La Castellana, Villa Manuel-Burgos. Teléfono, 120.
ALMACENES: Carretera de Arcos, frente al Santander Mediterráneo. Teléfono, 76.

Chicharrones

¡Riquisimos! Cabeza de jabalí, queso manchego, en aceite. Cosidillas, tocino y patas adobadas de cerdo, morcillas frescas de manteca, se vende en la Salchichería de Manuel Sánchez calle de San Lorenzo, número 36, teléfono 608 X.

TRANSMISIONES

por ENGRANES, CORREAS y CABLES, se construyen y reparan garantizando su perfecto servicio.

En las transmisiones que monta esta Casa se evitan los inconvenientes siguientes: 1.º Pérdida de energías; 2.º Interrupciones en su funcionamiento; 3.º Patinajes y roturas de correas; 4.º Desgaste de sus cojinetes y de los ejes de transmisión; y 5.º Roturas de engranaje, desgase de sus cojinetes y roturas y desgase de árboles. Esta Casa es la que de más maquinaria dispone para la ejecución de sus obras.—Se efectúan trabajos de torno desde una peseta la hora.

GRAN TALLER DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE MAQUINARIA DE VIUDA DE JULIAN DIEZ

CASA FUNDADA EN 1896 - CORDON 3 - BURGOS

ALGUNAS CAUSAS

porque están satisfechos los poseedores de
Automóviles PEUGEOT
1.º—Por tener un PEUGEOT.
2.º—Porque, como al venderle nosotros estudiamos antes las necesidades de cada cliente, tiene el tipo de coche que le conviene, y
3.º—Porque es barataro de precio, económico de consumo y eterno de duración.
UNA PRUEBA LE DECIDIRA A USTED A COMPRARLE
"LOS DOS CHAUFFEURS"
GARAGE ELECTRICO - San Pablo, 34 - BURGOS

Fábrica de materiales de construcción

INDUSTRIA CISTERNA DE CARBONILLO. Instalación para la producción de petróleo y sus derivados. La resistencia de la estructura de la instalación es un elemento cuadrado.
BLOQUES DE HORMIGON HIDRAULICO en varias formas y dimensiones para montajes en imitación de piedra de Montorio.
PIEDRA ARTIFICIAL MOLDEADA en imitación de toda clase de piedras naturales y con resistencia a la compresión de 600 kilogramos por centímetro cuadrado.
GRANITO COMPRIMIDO en toda clase de colores y formas, con imitación de serie de gradas, fregaderas, lavabos, etc.
TUBERIAS DE CEMENTO en diámetros de 10 a 100 centímetros para tuberías de riego, provistas de armadura metálica.
MUELTAS DE CEMENTO ARMADO con gran resistencia, para construcción de todo piso rápido y económico.
BALDOSAS HIDRAULICAS en gran surtido de modelos y precios. Instalación de fábrica se encarga de la confección de toda clase de instalaciones hidráulicas con arreglo a proyectos y dimensiones acordadas.
Fábrica: Progreso, 7, duplicado, teléfono 246.—Burgos
Señalemos presupuestos y precios.

Al público

Continúa la venta de los artículos averiados por la inundación, a precios ruinosos en el **ALMACEN DE TEJIDOS DE JULIAN LOPEZ**
Plaza Mayor, núm. 30.

COMIDAS SABROSAS se consiguen únicamente con

ACEITE PURO DE OLIVA SALGADO S.A.

REPRESENTANTE: JESUS IBAÑEZ - VITORIA Nº 23

LOS QUE EL PUBLICO PREFERE

Coches Camiones
Agencia oficial:
GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez, 2.-Burgos

COÑAC TRES PERLAS

FINISIMO Y MUY VIEJO
Representante en Burgos: Luis Labin.

Banco Mercantil

Institución Regional Castellana

Casa central: Santander

28 SUCURSALES EN CASTILLA Y LEON

Capital	Pesetas 15.000.000
Idem desembolsado	8.400.000
Reservas	13.000.000

DIVIDENDOS REPARTIDOS:

Años 1923 al 1929: 18 por 100

Última cotización de sus acciones, con 280 ptas. desembolsadas a 1.050 pesetas el Banco Mercantil HACE VEINTITRES AÑOS que publica detalladamente en sus Memorias la composición de su cartera de valores.

BURGOS: Espolón número 16. — Teléfono número 169

Banca	Cambio	Bolsa
(tarifas mínimas)	(al día y muy favorable)	(compra-venta de valores)

Depósitos de valores

Préstamos a los labradores sobre cereales

Servicios especiales por correo para las casas establecidas fuera de la capital.

Cuentas corrientes: a la vista, 2'50 por 100 de interés.

» a 8 días, 3 » »

» de depósito: a 6 meses, 4 » »

CAJA DE AHORROS

Libretas corrientes: 3 1/2 por 100 de interés anual

especiales: 4 » »

pagadero o acumulable por semestres vencidos.

Saldo en 30 de Junio de 1929. Pesetas 73.035.610'34.

en 31 de Diciembre de 1929. Pesetas 75.868.855'18.

El Banco Mercantil ha pagado a sus clientes solamente por intereses más de cuarenta millones de pesetas.

A los cuenta correntistas Pesetas 13.083.401'90

A los imponentes en la Caja de Ahorros 26.648.381'67

A los depositantes 1.123.206'13

Estas cantidades suponen que se han satisfecho muchas atenciones y necesidades sin merma del capital

Burgos: Espolón, 16. Teléfono 169

Navigazione Generale Italiana

Próximas salidas para Norteamérica

Día 9 de Junio, vapor ROMA

Para Centroamérica

Día 7 de Junio, vapor ORAZIO

Para Sudamérica

Día 8 de Junio, vapor GIULIO CESARE

TRAVESIA: 12 1/2 DIAS

Viajes — Informes — Turismo

Almirante Bonifaz, 15.

Los mejores carbones de Asturias, de más calorías y más baratos

Almacén de Manuel Sánchez (Camino de la Plata).

Saco de 40 kilos

Pesetas

Galleta de hulla superior Duro-Falguera	4'00
Granza especial para cocinas	3'50
Antracita de Guando para calefacciones	4'50
Granza de antracitas para cocinas	3'00
Cok metalúrgico especial	4'00
Ovoldes de hulla	4'00
Granza especial para herreros	4'00
Menudo para herreros y cocinas	2'50
Herraj sin tufo para braseros	9'00

NOTA — Para vagones y toneladas a precios especiales. Servicio a domicilio. Para los encargos, calle de San Lorenzo, 36. Salsichería. Teléfono 608.



Compañía del Pacífico

Línea de Cuba

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Moilendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

El vapor «ORDUÑA» el 6 de Julio de 1930

El vapor «ORBITA», el 3 de Agosto de 1930

El vapor «OROYA», el 27 de Agosto de 1930

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para HABANA: Pesetas 555'25 (incluidos los impuestos).

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechca.—Paseo de Pereda, 9.—Teléfono 34-41.

Dirección telegráfica: BASTERRECHEA.

¡¡CALVOS!!

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholatos. Tratamiento económico, nuevo, japonés. Pago después del resultado. Escribid: KINOL. Apartado 10.073 Madrid.



VINOS FINOS
VIÑA TONDONIA
 PLANTACIÓN 1915-1914
 Depositario exclusivo para Burgos
Ignacio Palacios
 Mercedes, núm. 12 BURGOS.

Gran fábrica

DE Libros rayados y cajas de cartón
 Mayores Diarios Copiadores Actas Encuadernaciones de lujo
 REPRODUCIONES ECONÓMICAS
 Precios muy económicos

Enrique Martine
 LAIN-CALVO 12.—BURGOS.

Balneario de Ledesma
 (Salamenca)
 Completamente reformado. Gran Hotel. Reumatismo, artritis, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Informes: Dirigirse al administrador del Balneario.

BLÉNORRAGIA
 PURGACIONES
 Crónicas o recientes. Curación VERDAD y rápida con Tratamiento Gonoséman patentado (POMADA y CAJETES). Sin lavados ni inyecciones. Vd. mismo puede secretamente curarse. Informes, pedidos y folletos gratis al Dr. Gracia-Zaloré APARTADO 293, ZARAGOZA

¿LABRADORES?

¡Viticultores! - ¡Avicultores! - ¡Apicultores!
 Para adquirir aparatos perfeccionados de gran duración y economía, dirigid vuestros pedidos al

BANCO AGRICOLA COMERCIAL

Calle de la Moneda, 22.—BURGOS.

Diploma de honor y otros premios en la Exposición de maquinaria de Madrid

SEMA
 Fabricación y oficinas en Alcalá de Henares y Madrid
 DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES PLAZAS DE ESPAÑA

Arados para caballerías y tractores. Cultivadores. Gradadas. Rastras. Sembradoras. Distribuidoras de abonos. Arrobadoras. Atadoras y gavilladoras MC. CORMICK, JOHNSTON y HARTUNG. Guadañadoras. Aventadoras a mano y aventadoras ensacadoras. Trilladoras y locomotoras LENZ. Motores de gasolina y aceites pesados. Majadoras. Empacadoras a motor y malacate. Selecciónadoras de semillas MARIOT. Molinos trituradores. Cortaforrajes. Esquiladoras. Sulcadores. Azufradoras. Estrujadoras. Bombas para trasiego de vinos. Bombas para elevación de aguas. Piezas de recambio para arados, para segadoras MC. CORMICK, DEERING, JOHNSTON y HARTUNG, Tornillería. Incubadoras. Colmenas. Alimentos para aves y todo lo concerniente a los ramos indicados.

AMASADORAS SOBADORAS HORNOS DE PANADERIA

Lo más perfecto y económico.

Bombas para todos usos
 Adobadoras para embutidos

Constructor: **ISIDRO JOVER.—Logroño.**

Camas con sommier 38 pesetas

Ventas a plazos y al contado

Toda clase de muebles. Fabricación y precios sin competencia posible. Presupuestos gratis.

Casa **GARAYO, Dato 36. VITORIA**

Maderas de pino

similar a la de Soria, para construcción y embalaje, escuadras corrientes y esquina viva, en la longitud que se desee. Preparación esmerada. Tarima, carpintería y embalajes.

GRANDES EXISTENCIAS

Estanislao Medrano Gil.—Palacios de la Sierra (Burgos)

Gran casa de tejidos y ropas confeccionadas

PARA CABALLERO, SEÑORA, JOVENES Y NIÑOS
SASTRERIA Y PANERIA
 TELÉFONO 603 R



20 diferentes modelos de peleles y trajecitos para niños de 2 a 5 años, en terciopelo, dril, lana y otomán, a 3'50, 4, 5, 6, 8 y 10 pesetas. La casa que más surtido presenta y más barato vende.

Siempre grandes existencias encontrarán en la
Casa Munguía
 Plaza Mayor, 42, y Lain-Calvo, 9 y 11.—BURGOS

Nitrato de Chile

15 a 16 por 100 de nitrógeno nítrico
 Producto natural que no acidifica las tierras y cuyo manejo no exige precaución alguna

SUS RESULTADOS INMEJORABLES:
 1.º Se ven sin necesidad de medir ni pesar.
 2.º Tienen un sitio de garantía de éxito en todos los suelos y climas de España.
 CONTIENE ADEMÁS YODO
 Preguntad a los propietarios de los campos de experimentación de olivos del Servicio Agronómico Oficial de la provincia de Jaén, los resultados obtenidos con el empleo del NITRATO DE CHILE en primavera.
 Informes y muestras gratis.

Comité del Nitrato de Chile
 Barquillo 21. Madrid.

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima
CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc.

El Carlsbad de España
 Declaradas de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

Hoteles del Balneario
 Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurant.—Ascensores.—Salones.—Sala de lectura, etc.

Itinerarios
 Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.
 El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.
 Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

Editorial Castro S. A.

acaba de poner a la venta la grandiosa obra histórica

“El rey de los bandidos”
 por el inmortal novelista D. Ramón Ortega Frías, autor de la insuperable novela EL DIABLO EN PALACIO.

El mayor éxito de la temporada sigue siéndolo

“El hijo de la obrera”
 novela verdaderamente sentimental, con la que su autor, LUIS DEL VAL, conmueve, distrae y enseña

GRATIS el primer cuaderno de estas obras. PIDALOS a los repartidores o a EDITORIAL CASTRO S. A.

Apartado de Correos núm. 3.—CARABANHEL BAJO (Madrid).
 Grandes descuentos a corresponsales.

Folleto del DIARIO DE BURGOS (117)

EL DIABLO EN PALACIO

POR DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

Publicación autorizada por la Editorial Castro, S. A.—Apartado de Correos número 3. CARABANHEL BAJO (Madrid).

—Entonces no necesitaría nuestra ayuda el marqués.
 —Puede ignorarlo, porque ese hombre hace cosas al contrario de todo el mundo.
 —Sea como quiera, hagamos la buena obra y aprovechemos la ocasión de tomar unos cuantos escudos.
 —Mañana le hablaré al marqués.
 —Cuanto antes mejor.
 —¿Y cuándo me darás la cera para hacer la llave?
 —Por la mañana temprano.
 —¿Tan pronto?
 —Sólo de noche, cuando duerma mi señora, puedo aprovechar la ocasión.
 —¿Dónde te espero?
 —Junto al postigo.
 —Bien.
 —Sacaré la mano y te daré la cera, porque no quiero exponerme a que me vean.

—¿Nos veremos a la noche?
 —Sin falta.
 —Seremos felices, Inés.
 —Tal espero.
 —Hemos interrumpido la cena sin pensar... prosigamos... ¡Maese!—gritó el paje.
 El hostelero entró.
 —¿Hasta cuándo hemos de aguardar el ponderado pastel de pichones que me habéis prometido?
 Pocos momentos después humeaba sobre la mesa un enorme pastelón, y los amantes continuaron alegremente su cena, hasta que advirtieron Inés que era bastante tarde, brindaron por su futura dicha, y salieron de la hostería.
 Media hora después volvió el paje y ya alegre, ya meditabundo, entró en su aposento y se acostó. El capitán dormía profundamente.

CAPITULO XLVII

De cómo siempre tras una alegría viene un pesar

Al siguiente día madrugó el paje y fué en busca de Inés. Esta cumplió su palabra; había moldeado en cera las guardas de la llave, aprovechando el sueño de su señora la noche anterior.
 A las once de la mañana encaminóse el manco a casa de doña María de Mendoza, contento por el éxito de sus primeras tentativas, y pensando en acudir también en socorro de la hija de don Juan.
 La dama lo recibió con muestras de la amistad más afable, y apenas lo hubo saludado, le dijo:
 —He visto al marqués.
 Luis no pudo reprimir un grito de alegría.
 —¿Dónde está?—preguntó afanosamente.
 En Madrid, y se hospeda en la hostería del «Italiano»...
 No pudo terminar doña María su explicación, porque la interrumpió el manco con una exclamación enérgica y un ademán de coraje.
 —¡Vive el cielo!—dijo a la vez que apretaba los puños.—¡Tan cerca de mí, quizá en la habitación inmediata!
 Y sin detenerse un instante se puso de un brinco fuera del aposento, ba-

jó de tres en tres los escalones que conducían al zaguán, y como el que huye de la muerte, corrió desalentado hasta llegar a la hostería.
 La primera persona que encontró fué el hostelero que bajaba la estrecha escalera, y cuya enorme barriga impidió el paso a nuestro manco.
 —¿Cuál es—preguntó ésta—la habitación del señor Alonso de Burgos?
 —¿Que me reventáis!—exclamó maese Manción al sentirse aplastado por Luis, que pugnaba por pasar.
 —¿Cuál es su habitación, hostelero de Satanás?—replicó el manco gritando con toda la fuerza de sus pulmones.
 —Pero señor, esperad que yo baje o suba.
 —¡Vive el cielo!—exclamó Luis apretando más y más y amenazando con el puño al hostelero.
 —¿Que me ahogó?
 —¿Contestaréis bribón descosido? ¡Por el infierno que si no dejáis a un lado esa barriga!
 —¡Ay!—gritó maese casi sin aliento.
 —¿Dónde está el señor Alonso?
 —No vive... aquí...
 —¿Mientes, bribón!
 —Anoche... ¡Que me reventáis!... anoche se fué.
 El paje exhaló un grito; relumbraron sus pupilas, y, apretando los puños con rabia, exclamó:
 —¡El infierno se conjura contra mí! —Está loco—murmuró maese Man-

ción, mientras que, desembarazado ya del manco, retrocedió, subiendo la escalera y exhalando un suspiro.
 —Venid acá, hostelero, o diablo, ave del mal agüero—dijo el paje.
 —Subid o bajad, señor; de otro modo no me moveré de aquí, porque, no estoy de humor de que me aplastéis.
 —Vamos a mi aposento; tenéis que contestarme a varias preguntas, y si no me decís la verdad... ¡voto a San Dimas!... si mentís, el señor Pero se encargará de vuestra barriga.
 No agradó mucho la amenaza a maese Manción, porque sabía que el capitán era hombre que tomaría como asunto de broma el meterlo tras una puerta y prensarlo hasta convertirlo en pergamino. Así, pues, receloso y mirando atrás como quien observa si el camino está expedito para huir, siguió al manco y ambos entraron en la habitación de éste, donde el señor Pero se paseaba con impaciencia aguardando la hora de comer.
 —Me alegro—dijo el soldado—que hayáis venido. Si os parece, pediremos la comida.
 —No se trata de eso—le contestó el paje—, sino de que escuchéis lo que voy a preguntar a maese, y si no me responde con claridad le saquéis de un apretón la barriga por el espinazo.
 —Eso es asunto que merece la pena de suspender la comida—repuso el capitán, a la vez que estiraba los bra-

zos como si se dispusiese a obedecer al paje.
 —Señores—dijo el hostelero, algo turbado—, no abusaréis de mi debilidad...
 —¡Silencio y responded—le interrumpió el manco.
 —¿Preguntad lo que os plazca.
 —¿Dónde está el señor Alonso de Burgos?
 —Estuvo en mi casa; pero ya se fué.
 —¿Aquí en vuestra casa, tan cerca de nosotros!—exclamó el capitán, des-cargando sobre la mesa una puñada.—¡Y no nos habéis dicho...! ¡Voto a cien legiones de demonios!
 —Pero me habéis dicho algo?...
 —Silencio y no preguntéis—respondió el paje—; sólo os toca contestar.
 —Contestar.
 —¿Cuándo vino?
 —Ayer por la mañana.
 —¿Cuándo se fué?
 —Por la noche.
 —¿Habéis notado alguna cosa digna de referirse?
 —Que me pagó como un dique.
 —Eso no nos importa.
 —Entonces...
 —¿Sabéis por qué se fué tan pronto y adónde fué?
 —No sé más sino que vino a buscarlo un hombre que dejó muerto a la puerta el caballo que traía.